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Se vorbește stăruitor despre «pe- 
oulă. Este, cred, o greșală. In Buca, 
iești, nu se practică specula. Se 
practică jaful Deoe *ă stăruim în 
termeni improprii ?

Ca în orice epocă de criză, an 
«căzut prețurile obiectelor de lux 
râu chiar a celor care, nefiind de 
lux, nu sunt totuși nici de primă 
necesitate. E firesc. Sub apăsarea 

i crizei, a sărăciei, — fiecare își re
duce lista celor trebuitoare la mi- 

' nimum cu putință. Stofe, încălță- 
" minte, etc., sunt în scădere.

In acelaș timp însă, au sporit 
fantastic prețurile obiectelor de pri 

bl mă necesitate. Mai precis : prețul 
alimentelor. Dacă bucureșitanul a 

‘ găsit mijlocul să-și facă un singur 
costum pe an, na reușit totuși să 

: atingă recordul de-a mânca o sin- 
' gura dată pe săptămână... Suntem 

încă, nevoiți să mâncăm aproape 
, de două ori pe zi. „Aproape” — 

fiindcă sunt unii care mănâncă 
numai odată pe zi...

Ei bine, corbii mizeriei generale 
iau năpustit în stoluri sumbre 

, asupră-ne: hrana a devenit un 
lux.

Deși — slavă Domnului 1 — «un- 
: tem in miezul verii; deși fructele 

SI zarzavaturile au încetat de mult 
fc-a mai fi „trufandale”; — omul 

, lărac nu-și poate îngădui totuși 
i luxul de-a mânca fructe șî zarza

vaturi, în această țară eminamente 
agricolă, în acest oraș înconjurat 
de grădinărit

Treceți, vă rog, nu pela vre-o 
fractărie din centru—unde firește, 

\ prețurile sunt urcate; dar treceți 
prin piață, chiar în zorii zilei, când 

i, gospodina nevoiașă își face cos
tița. Veți afla că un chilogram de 

‘ pătlăgele roșii costă între 25 și 30 
lei I Că o pătlăgea vânătă se vin- 

■ de cu 12 până la 20 lei! Că un 
chilogram de cartofi costă 7 leii

Iar dacă veți Împinge puțin mai 
departe ancheta dvs., veți afla că 
acelaș chilogram de cartofi se vin- 

■ de, la 20 km. depărtare de Bucu- 
’ rești, de către producător cu 1,50 j 
v teu! Deci, jaful se produce — 
i' totdeauna — între producător și 

consumator. Jaful este opera in^r- 
mediarului.

? Aceeași marfă, care la 20 km. 
' distanță face 1.50 leu chilogramul, 

(a București se vinde cu 7 lei. O- 
mul, care nu face decât s’o trans
porte 20 km., câștigă 5,50 lei Ia 
chilogram.

Intermediarul » precupețul în 
mare și, pe urmă, precupețul cu 
cobilițele, — jefuește deopotrivă și 
pe consumatorul care plătește 7

< iei și pe producătorul care vinde 
cu 1,50 leu. :i i j :

Consumatorul nu are nici mă
car consolarea — dacă in acest do- 

: meniu poți avea vre-o consolare — 
că este jefuit de producător, care 
muncește și riscă. Nu, consumato
rul este jefuit de intermediar, de 

' cel care nu depune nici o muncă 
fi nici un risc : cumpără o marfă, 
pe care știe bine că o va vinde.

Dacă aceasta este situația, se ca
de să ne întrebăm: ce-i de făcut ? 
'Să așteptăm măsuri pentru în- 
frânarea speculei, dela edilii no- 
gtrii care nu fac decât s’o încura
jeze ? Ar fi o naivitate...

Să așteptăm ca, pe de-aaupra 
• edililor noștri, consiliul de miniștri 

lă dezbată problema speculei ? Ar 
fi o copilărie... i'A

Și edilii și guvernul au alte pre- 
ocupări mult mai., serioase, decât 
nevoile bietei noastre pungi.

f Reacțiunea împotriva jafului 
f’ irehue să vină dela cei jefuiți.
> 0 ligă a consumatorilor — dar o 
■ ligă fără comitete și comiții, fără 

■ tetruniri și discursuri inutile. O 
& ligă înjghebată grabnic și decisă 
iă activeze cu cea din urmă ener- 
•gie. O ligă, prin care să ne spă
lăm pungile sărace golite zi cu zi 
de intermediarii jefuitori, de tra- 
ficanții mizeriei noastre.

Și, în acelaș timp, o ligă a pro
ducătorilor. Nimeni nu cere păgu
biră celui care muncește. Orice

NOUA CiIAERATIF
PAUL STER IAN

„Liebe, Hunger u. sport”. 
și mistic «unt rău aleși pentru a 
servi drept capete contrazicătoare. 
(Se vede bine că nici unii nici alții 
nu sunt în adevăr raționaliști sau 
mistici. Altminteri n’ar fi ales a- 
cești termeni). Se vădește, însă, din 
aceasta, presimțământul unei spar 
turi capitale în grupul celor cari, 
în curgerea neamului, se gătesc să 
însemne un nou rând de oameni. 

Generațiile dinainte de războiu 
au fost în genere, omogene. (Se 
poate verifea aceasta la noi și aiu
rea). Generația tânără nu va mai 
fi omogenă. Diversele curente vor 
căpăta în ea forțe mai mari decât 
în generația matură sau care apu
ne. O ciocnire de tendințe, sfioasă 
acum, nevăzută însă de nici unul 
dintre strașnicii polemiști cari 
vorbesc de 6 luni de zile, va isbuc- 
ni peste câțiva ani ca o furtună 
sălbatecă. Ciocnirea e fatală. Mai

4

Un editor german, înfățișând 
tinerii genexații o nouă carte apă- 

, rată de curând, înscrie pe bande- 
, rolă cuvintele de mai sus, fiind 

ligur că nu va da greș. „Dragoste, 
foame și sport”. Editorul nostru 

: are dreptate să se aștepte la un 
’ dever frumos în urma etichetei cu 
. oare își lansează autorul. Fiindcă 
trăsăturile tinerii generații «unt 
pregnant prinse în cele 3 cuvinte 
pomenite.

S’a discutat și se va mai discu
ta încă în jurul tinerii generații. 
Tinerii, frondeuri, au spaimântat 
Sare-se pe câțiva vârstnici lesne 

e alarmat. Di» harababura pole
micilor care au avut loc până în 
clipa de față, se desprinde însă, 
de-acum, lămurit temeiul discu- 

< ției: Unii vor ca tânăra generație 
ti fie mistică, ceilalți, raționalistă. 

i’Deaigur că termenii de ratfenaliât 

producător are drept 
mloarifice produsele 
Dar dela producătorul care-și va
lorifică produsele muncii, până la 
intermediarul caro jefuește și pe 
producător și pe consumator — 
este o depărtare ca dela cer Ia 
pământ.

O ligă a producătorilor — deci, 
pentruca micii stăpâni de zarza
vaturi din jurul Bucureștilor, a- 
eociindu-se, să-și desfacă direct, 
produsele, desființând jaful pre- 
cupeților. Acelaș lucru sar putea 
face cu paserile, ouăle, laptele, etc. 
' Pentru aceasta nu se cere decât 
oarecare energie.

...Și nu știu cum, dar energie nu 
au decât intermediarii speculanți.

Lucullus

Beatitudini
Lumea, — cea profană ca și cea 

politică, — nu a luat la noi atitu
dini prea entuziaste în fata rezul
tatului clocelUor financiare din 
ultimul timp : oricât sunt de a- 
mefiți de lucru manual profesio
niștii admirației obligatorii pen
tru guvern, ei nu au avut lotuși 
curajul să-și cânte prea violent 
izbânda în publicitătile liberale.

In rezumat, se poate spune că 
nu s*au prea aprins lampioanele 
prin imprimeriile oficioase, — 
pentru simplul motiv că rezulta
tul tratativelor cu bancherii a fost 
p despărfire fără aldămaș. O re
tragere fără forte care nu putea 
justifica o retragere cu torte.

Entuziasmul care a lipsit în 
rândurile brigăzilor însuflețirii 
artificiale, însă, s’a manifestat a- 
colo unde nu-l aștepta nimeni. In 

ca rândurile oficialității producăto
rilor bucureșteni.

Da, Nu ati fi crezut, așa e f 
Și lotuși este autentic : dbea fu
seseră desconcentrati bancherii 
domnului Vintilă fi trimiși la 
vetre —- și Camera de Industrie 
pi Comerț din Capitală, întrunită 
in ședință solemnă sub președin
ția domnului doctor Ștefan Cer
chez, s’a și pus să fredoneze gu
vernului osanale de recunoștință. 
După fricțiunile administrate par 
tidului liberal de masseurii finan. 
ței apusene, cine putea oferi gu
vernului o flanelă înaintea Cer
chezului Ștefan, și doctor t

Alții, în presă și în politică, în 
fața înfrângerii financiare a sfân
tului Vintilă, iau atitudini mai 
mult sau mai puțin rezervate. Doc 
torul Ștefan Cerchez, de profesie 
mercenar al liberalismului și re
prezentant al unui comerț adus 
în sapă de lemn, — ria beatitudini. 
Adună trepădușii în comitet, în 
jurul samovarului, și se pune să 
le servească incantații acompa. 
niate din banjo sau saxofon, —. 
vreau să spun de Mociomiță și 
Blumenfeld-

Oomerțul • fericit, —. trăiască 
guvernul. Eczemă fiscală, râie e- 
conomică f Reprezentanții co
merțului bucureștean iartă fi 
slăvesc totul, pensulând eczema cu 
alifie fi râia cu gaz.

De ce n’au făgăduit negustori
lor fi cinematograful gratis t

N. Pârvu

Evoluție sau
In furai punctelor din programul economic naponal-fârd 

nist adoptate de liberali
Se desfășură de un an încoace, 

în frământarea noastră politico- 
financiară, o operație uluitoare 
chiar și pentru viata noastră 
publică, de ale cărei varii și 
subite schimbări de aspecte de 
mult ne-am obișnuit să nu ne 
mai mirăm.

E vorba de sistematica adop
tare de către liberali a puncte
lor din programul economic al 
partidului national-țărănesc, 
învierșunat combătute prin viu 
grai. în Parlament; prin scris, 
în presa liberală, precum și 
printr’o vastă «operă» de legi
ferare. începând cu convenția 
dintre Stat si Banca Națională 
si sfârșind cu legea pentru con
trolul și comercializarea între
prinderilor Statului. |

A pornit sa circule un crâm-I Vintilă Brătianu a crescut în spi- 
peiu dintr’o presupusa confesiune ritul privilegiului ereditar de a 
a, d-lui Vintilă^ Brătianu: «presa I conduce; și-a intensificat o sensi- 
și național-țărăniștii mi-au ne-1 hilitate de «monseigneur»; a con-
norocit op^ra». ~ _

Este adevărat că suntem țara 
tuturor svonurilor, și că însuși
rile imaginative ale nației pun în 
circulație toate născocirile; dar 
nu este mai puțin adevărat că a- 
cest crâmpeiu de presupusă con
fesiune a d-lui Vintilă Bră
tianu are aspectul perfect al ve
rosimilității.

Credem că primul- ministru 
suferă cumplit când întâlnește, 
în calea voinții lui, protivnicii 
dârze, rezistențe de neînvins, 
căci însuși privilegiul nașterii îi 
dă gândurilor o lormă latent pa
ranoică. Oricare dintre oamenii 
politici a trebuit să-și cucerească 
locul; a trebuit să lupte, sa-și 
facă pârtie prin indiferența 
masivă ce-i închidea drumul; 
să țină în acțiune o voință 
de afirmare. Iar fiecare treaptă 
urcată însemna un capital de 
muncă, de răbdare tenace, de 
ambiție încordată, de adversi
tăți învinse.

D. Vintilă Brătianu a avut, 
încă din scutice, destinația de a fi 
vizir în țara românească. Dar să 
ne înțelegem: această predești- 
nație nu era de natură biologică. 
Adică nu dărnicia ursitoarelor 
ce-ar fi pus în leagănul pruncu
lui Vintilă însușiri extraordinare, 
o hotăra — ci o destinare pur so
cială. Cum moștenea dreptul la 
o parte din averea părintelui 
său, moștenea și dreptul de a fi 
ministru în țara noastră. Pentru 
a nu îngădui obîecțiuni inutile, 
adăugăm: dacă d. Dinu Brătianu 
nu a fost ministru, ci s’a mulțu
mit să fie doar beneficiarul 
epicurian al capitalului politic al 
familiei, explicația este foarte 
simplă: n’a fost ministru fiindcă 
NU a voit să fie.

Deci, — revenind la marele 
protector al victorilor antonești 
și al ghițișorilor cocoșați, — d. 

curând decât o îndiguire unică.

ageamii în scris nu au dreptate, 
deși întru» fel o au cu toții. Nu 
mă gândesc de loc să reeditez haz
liul caz al celui ce. pentru întâia 
dată se pomenește asistând la o 
judecată. După ce primul avocat 
se așează, bietul om își zice: „acesta 
Ure dreptate”. Iar. după ce adver
sarul și-a sfârșit pledoaria, excla
mă : „și acesta are dreptate”. So
cotesc că temeiul discuției o mai 
adânc decât se bănuie.

In adevăr, unii au afirmat ritos: 
„tânăra generație se îndreaptă, în 
marș concentric spre ortodoxie. 
Tinerii sunt mistici”. Deși afirma
ția aceasta e departe de a nu-mi 
fi plăcută, nu mă pot opri de a 
mă alătura de acei ce vor înainta 
observația foarte judicioasă : „în
seamnă înclinarea tinerilor către 
sport misticism ?” „Ce sens ar 
avea un misticism sportiv

X spune, însă, că toți tinerii își 
petrec timpul pe terenul (sau : nu
mai pe terenul) de sport, înseam
nă, pe do, altă parte, a fac© o grp-

Iată de ce socotesc că polemiștii bună parte din tineri, mai mulți 
amintiți, buni sau răi, maeștrii sau decât înainte, când numai trupuri 

bolnave sau cocârjate de vreme 
mai sprijineau stâlpii bisericii, se 
închină azi, se gândesc cu evlavie 
la cele sfinte și se pregătesc de o 
viață mai curata și mai primitoare 
de jertfă. (Cunosc o mulțime de 
tineri, din cei mai înzestrați, cari 
și-au pus serios problema călugă
riei). Iar alții cari nici pe stadiori 
nu au vreme să-și desvolte trupul 
și nici în nava bisericii nu încear
că să-și îmbrace sufletul în smir
nă, în aur și în tămâie, sunt mâ
nați, obsedați, reduși la urâtă ro
bie de pasiuni sexuale fără de 
frâu.

Cum vom cuprinde, dar, într’o 
singură formulă, atâtea aplecări 
ale tinerilor ce se integrează ca 
generație în clipa de față ? Și, to
tuși, formula trebuie să fie găsită. 
Și a fost, cum aminteam mai sus, 
minunat descoperită de pomenitul 
editor german.

Războiul a rupt cutia de scân
duri uniform chinezească în care

INTRE D-NH VINTILĂ BRA- 
TIANU ȘI VIRGIL MAD- 

GEARU
Ani de-arândul. în numele 

partidului nafional-tărănesc. d. 
Virgil Madgearu a combătut 
doctrina economică liberală, ce. 
rând: Stabilizarea leului, spar
gerea plafonului Băncii Națio
nale. chemarea capitalului stră
in. Și ani de-^rândul. d; Vinti- 
lă Brătianu. îndărătnic și veni
nos.; a acuzat pe național-țără
niști de intenții trădătoare fată 
de economia noastră,națională, 
răspunzând : revalorizare a le
ului, limitare a circulației fidu
ciare. prin noi însi-ne !...

Unde ne-a dus această con
cepție jeeonomică a d-lui Vin
tilă BriHianu se vede. După 
cum scria deunăzi d. Al. Perie- 
țeanu. actualul sef al partidu
lui liberal a făcut tării mai 
mult rău. decât chiar distruge
rile, războiului.

Și iată că în câteva luni 
numai d. Vintilă Brătianu se 
convertește și adoptă unul du
pă altul, toate, punctele, susți
nute de national-tărăniști.

Aceasta — afirmă d Vintilă 
Brătiann — a venit în chip fi- 
firesc fiind... evoluția normală 
a doctrinei liberale.

Explicația aceasta este evident 
cam comică. Dacă-l împacă pe d.

chis în crediuța unei regalități 
autohtone a familiei sale ce mai 
mult dintr’o politeță accepta să 
lase- primul pas celeilalte rega
lități, investită doar cu titluri 
constituționale.

Să mi se citeze un singur caz, 
când cineva a cutezat, în parti
dul liherâl, să opună o singură 
obiecție, să articuleze o cât de 
slabă opinie protivnică, celei for
mulate de Majes atea sa Vintilă. 
E drept, că d. t rate Micescu a 
executat — în I .n discurs de o 
clasică energie, — politica dezas
truoasă pe care o impune țării. 
Dar nu e mai puțin adevărat că 
îndrăsnețul ofensator al majes- 
tății brătieniste, a fost crunt pe
depsit: nu i s’a dat nici măcar șe
fia organizației liberale dela 
Constanța.

Ușor de închipuit cum trehue 
să sufere d. Vintilă Brătianu din 
pricina cutezanței unei prese 
fără respec-lul majestăților, fie 
chiar cretine, — dar ereditare, — 
din cauza unui partid de insu- 
recți de proaspătă proveniență 
rurală. Partid de nerespectuoși, 
ce nu mai ostenește cu nemiloasa 
batjocorire a unui om sortit din 
scutece «ă ne conducă.

Să ni se spună: când presa sau 
național-țărănistii au fost de a- 
coid cu d. Vintilă Brătianu? Când 
nu i-au parodiat sintaxa schimo
nosită, teoriile simpliste, concep
țiile anacronice? Ce vreți să fi 
văzut d. Brătianu, în aceste opu
neri, în aceste negări violente 
ale obsedantelor sale afirmații ? 
Puncte de vedere deosebite, sau 
alte soluții pentru aceleași pro
bleme? Ferit-a sfântul! In psi
hologia d-lui Vintilă Brătianu 
nu poate intra și simțul critic. Nu 
se poate, fie și ipotetic, concepe 
o altă soluție care s’ar putea să 
fie mai bună decât aceea propusă 
de capul august al M. 8. Vintilă.

se
șală grosolană de informație. O 

Vintilă Brătianu, ea nu justifică 
în nidun chip sistemul în fata 
tarii, și are darul de a incinta și 
mai mult mânia națiflnal-țărăniș- 
lilor, care-l taxează drept scanda
los.

Deaceea teoriei... evoluționiste 
a d-lui Vintilă Brătianu, național- 
țărăniștii opun o formulă de ds-

pră calificare a metodelor minis
trului de finanțe.

Na^ional-fărăniștii socotesc 
adoptarea programului lor eco
nomic de către liberali, drept 
un act de BRIGANDAJ POLI- 

TC. inutil de altfel, deoarece 
se vede la ce rezultate nesigure 
a dus. aplecat fiind jn pripa șft 
de oameni pregătiți pentru o 
politică exact potrivinică celei, 
pe care o urmează azi.

Când evenimentele s’au năruit 
neîndurătoare asupra firavei con
strucții economice ridicată, cu o 
perseverență, cu o voință, dc 
continuitate uimitoare, d. Viniilu' 
Brătianu nu â putui accepta pre
supunerea incapabilei sale pre
gătiri de arhitect al economiei 
naționale; ci s’a gândit la miste
rioase comploturi, la complici- 

a vinovate ale presei și ale 
națioual-țărăniștilor cu necurata 
fiuanță străină.

De aceea crâmpeiul elegiac de 
presupusă confesiune suspinată 

la Constanța (ca odinioară Ovi- 
diu, scandând versuri din «Tri- 
stia» la loinis, pe malurile pustii 
ale * ontului Euxim): «Presa și 
național-țărăniștii mi-au nenoro
cit opera», ni se pare mai' mult 
decât veridică; un gemăt para
noie.

juar în acest geamăt de majes- 
cate ofensată de lipsa de proto
col și curtenie a implacabilelor 
evenimente, noi mai vedem ceva 
în afară de scandarea paranoicei 
elegii.

D. Vintilă Brătianu este un re
fractar la orice concluzie logică 
a unei experiențe: nu învață ni
mic, refuză cu tenacitate să des
prindă, din năruirea unui sistem, 
falsitatea concepției ce l-a cre- 
iat. Dacă acceptă, astăzi, tot ce a 
combătut eri, nu o face dintr’o 
convingere ce-ar fi invadat în 
conștiința sa; acceptă ca orice în
vins, cu strângere de dinți, și cu 
gând ascuns de revanșă.

Or, — ce folosește acceptarea 
unei politici pe care ai combă
tut-o, acceptare de nevoe, impusă 
de constrângerea celei mai cate
gorice înfrângeri? Nimic.

D. Vinii]ă Brătianu este inco
rigibil, — și-1 vom vedea încer- 
cându-și puterile încăpățânării 
într’o apropiată și desnădăjduită 
revanșă.

-ar tot țara plătește toate bi
zareriile incorigibilului Vintilă 
Brătianu.

Pamfil Șeicaru

pozitivismul îmbrăcase sufletul 
omenesc. Digul unio al auto-ado- 
rării fiind spart de fluviul de sân
ge (și războiul la aceasta a tre
buit să servească) din massa omo
genă odinioară, vârtejuri și curen
te so vădesc în toate direcțiile. 
Haosul se sbate acolo unde, cu 
câțiva ani înainte societatea isbu- 
tise să înfigă o înmărmurire nive
latoare și pașnică.

Din nenumăratele direcții, două 
însă încep să se arate, confrun- 
tându-se; și înfruntându-se. Două 
fluvii, un cald golf-stream și un 
rece fluviu de ghețari se freacă 
unul de altul, căutând să-și anihi
leze temperaturile. Raționalism și 
misticism este rău zis. Pământesc 
și suprapământesc arată adevăra
ta contradicție.

In adevăr, ființa omenească, e- 
liberată de războiu și privată de 
calmantul pozitivist care învățase 
că pământul își ajunge sie-și și că 
cerul e o iluzie mai lesne de risi
pit decât norii ce se risipesc, stri
gă acum : dragoste, foame, sport. 
Omul își simte, deslegat din toro- 

xdantul Fierbinte, cu inima

GOSPODĂRIE NAȚIONALA 
de CEZAR PETRESCU

z& să faimosul Palat Administra 
tiv, transformat din vechiul Pa» 
lat domnesc și inaugurat în ulti- 
mile zile ale lui Georgel Mâr* 
ze9cu, a început să se dărâme.

Nu avem prea multe ruini is
torice, dar avem din belșug ruini 
recente.

S’ar putea spune că deținem un 
record. Ce țară din lume ar fi is- 
butit oare să construiască un arc 
de triumf-ruină, ca cel dela Șo
sea, care să se dărâme înainte de 
a fi terminat ?.

Acest arc de triumf, este ima
gina noastră întreagă. Și dacă a 
fost construit, la Șosea, în văzul 
tuturor, probabil că nu se da- 
torește unei simple întâmplări. 

Ci ca sa fie prezent în ochii tu
turor și în orice moment: a plim 
băreților dela ora 7 ca și a gu
vernanților, care înaintând ceva 
mai departe, în automobilele lor 
cu suspensie delicioasă, au posi
bilitatea dela Otopenii înainte 
până la Ploești, sa deguste și din 
savoarea unei șoseli-ruini națio
nale, cum nu mai exista în cele 
cinci continente.

E bine că asemenea arc de 
triumf de mucava și asemenea 
șosea model de banditism și de 
incurie, se află în cea mai apro
piată vecinătate a Capitalei care 
primește hebdomader atâția oas
peți străini. Ei ne pot astfel ve
dea, ne pot cunoaște și ne pot 
prețui, în adevărata noastră mă
sură. Se pare că d. Vintiă Bra- 
tianu a îndurat dificultăți și ne
plăceri, cu bancherii străini des- 
călecați să ne misitească împru
mutul parodicei noastre stabili
zări.

De ce nu i-a încărcat în câte
va automobile, să-i treacă pe lân
gă arcul de triumf și până la 
Ploești — și sa le arate cine sân- 
tem și ce sântem în stare să 
facem ? S’ar fi convins îndată. Ar 
fi înțeles că banii străini, pla
sați în țara românească intră pe 
mâini sigure și că sântem în sta
re să facem cu dânșii minuni. 
Arcuri care se dărâmă la teme
lie înainte de a fi pus piatra de 
sus și șosele unice în genul lor, 
pe care nu se poate circula, nici 
în căruță, nici călare și nici pe 
jos.

Să ne arate americanii, en
glezii și francezii, dacă au putut 
născoci cu toată ingeniozitatea lor 
așa ceva.

Sediul minunilor nu este însă 
numai Capitala. Asemena lucruri 
se pot vedea ori unde, în țara ve
che și în ținuturile noi, din fe
ricire unificate cu aceeași lopată 
naționala'. Dacă deopilda Ardea
lul ne-a venit la matcă cu acele 
admirabile sosele 
mândria monarhiei 
și cu acele edificii 
tari ca cetățile. în 
găsit se'-’f'tul să le 
acelaș hal cu pa r» vina de pre
tutindeni, între Nistru și Tisa 
Toate edificiile publice: școli, ca
zărmi, prefecturi, smî+ale, azi
luri, sânt* acum tot o a"* Ș’ ”r 
pământ. Ruină, umezeală, mu- 
cigaiu, geamuri sparte, grădini 
năpădite de spini și acoperișuri 
prin care gălgăie ploaia.

Ue vede un trecător ,»rin ora
șele Ardealului îl umple de spai
mă și de desgust, dacă mai cu 
seamă a avut putința ca semna
tar ui acestor rânduri să treacă 
prin aceleași locuri acum 7, 6, 

5, 4, 3, 2 și un an, ca să măsoare 
mersul părăginărei cu fiecare se
zon.

Aci nu se mai poate invoca nici 
un argument: lipsă de fonduri, 
criza bugetelor, etc. etc. Totul 
era dinainte clădit și durat so
lid, să țină cât 12 guverne. Gos
podăriei românești nu-i revenea 
decât sarcina să întrețină de la 
zi la zi, ceea ce-a găsit de-a ga
ta. A întreținut așa, încât toate 
edificiile au ajuns la fel cu pro
ba arcului de triumf.

Și oare nu tot ca acest arc de 
triumf de mucava, sânt toate clă
dirile publice înălțate după răz
boiu, în tot cuprinsul Româiției- 
Mari ? Din Iași ni se telegrafia- 

care făceau 
Habdnirgice 
publice mai 
zece ani am 
reducem la

svâcnind în căutare de ecou, gâtle
jul arzând, trupul în desvoltare, 
crescând ca o plantă. Și căutând 
ea-și potolească sfâșierile, omul își 
îndreaptă ochii în. sus, sau îi ro
tește, zăpăcit, în jur de sine. Pri
virile îi merg spre zeu ori spre 
idoli. Unii, robi ai clipei, aleg dra
gostea firească, alții, cu o stăpâ
nire de sine, cu puteri de vedenie, 
se dau dragostii celei de peste 
fire. Unii încearcă potolirea foa
mei și setei prin uzarea neînfrâ- 
nată a simțurilor, sau prin activi
tate fără preget, când sunt înzes
trați cu porniri nobile; alții, im- 
punându-și foame și sete trupeas
că, își scormonesc fără milă foa
mea și setea sufletului, încredin
țați că, la summumul ei, când ca 
o coardă se va întinde sufletul 
căutător de mai mult, vor găsi 
„pâinea vieții” care potolește ori
ce foame și „vinul” care e mai 
hrănitor decât sângele.

Unii caută în sport ieșirea din 
haos și din sbatere. Clipele petre
cute în bătaia vântului, pe miriște, 
cu balonul în mână, le aduce uita
rea si le creste truDul mai voinic.

X

(Continuare în pag* ll-a)

Goana In munți
Cu tot Congresul lui de profet 

sori adunați din toate ungherele 
continentului, Bucureștii domnu* 
lui Costinescu oferă acelaș specta
col de murdărie sinoptică. Acelaș 
jeg pastoral, aceeași duhoare de 
mare voltaj, — acelaș blindaj de 
bălegar decolorat, pe trotuare, me 
nit să dea profesorilor veniți din 
Suedia impresia că în țara româ
nească renii găsesc de m,âncare 
licheni chiar printre crăpăturile 
asfaltului.

Dar, cel puțin, dacă profesorii 
veniti la Congres ar fi singurii 
osândiți să-și cositorească beregata 
și plămânii cu miasmele siriene 
ale Bucureștilor ! Din nefericire, 
însă, ne continuăm și noi cești* 
lalți, băștinașii, imersiunea în 
baia de duhoare municipală. Și, 
ca noi, majoritatea Bucureșteni. 
lor obicinuiți altădată să evadeze 
spre mare sau spre munte, renlru 
a-și ripolina puțin bojocii fi pi-, 
pota.

Este un fapt : nimeni nu mai 
pleacă la plajă sau la munte. Ve
chiul nostru sport strămoșesc, —• 
retragerea în munți, — nu se mai 
poartă. Odinioară, fugea Româ
nul în munți la prima semnalare 
a barbarilor de seminție german 
nică: astăzi barbarul cu părul de 
culoarea iodului a ajuns doctor și 
primar în București, — și nimeni 
nu mai fuge de el. Civilizația li- 
berală a isbutit fi acest tur de for
ță de domesticire colectivă.

4 Firește, lucrurile nu au me^ 
așa de ușor cum s’ar putea crede. 
Până în ultimii ani, chiar, oră
șenii noștri tot mai păstrau resturi 
de veleități centrifuge, — dorințe 
tăinuite și absurde de a fugi de 
colicile tropicale ale târgurilor,. 
Nu se vindecaseră încă radical de 
ancestrala demență a refugierii în 
păduri. A fost nevoe, anul acesta, 
de toată fecunda energie a unui 
regim prevăzător, pentruca star, 
pirea ultimelor impulsiuni noma
de să devină un fapt îndeplinit. 
Pe deoparte, atracția circului sta
bilizării, poposii în București, pe 
de altă parte, suprimarea biletelor 
de băi pe C. F. R. Orășenii au 
rămas blocați în leproseriile lor 
natale, ca în niște cupole betor 
nate.

Sub guvernul domnului Vin* 
lila Brătianu, marele vagabond td 
doctrinelor, s’a realizat însfârșit 
civilizația dunăreană sedentară.

Sedentară în mizerie, în duhoa
re și în zăduf.

„Viitorul’’ se mira, Lunea tre
cută, de pustiirea stațiunilor noa
stre de vară, -^-și avea aerul să 
o binecuvânteze, explicând-o prin 
dispariția „numeroșilor îmbogățiți 
de război. Explicația dcpopularii 
localităților balneare nu e grea, —- 
dar „Viitorul” nu citește mei mă
car „Viitorul”. Dacă s’ar informa, 
ar afla că este una și aceeași cau
ză pentru oare munții ni se d?8- 
păduresc, târgurile ni se pusthesc 
de vizitatori, și sângele de globule 
roșii; politica lui Vintilă, — 
Ghimpilă cum îi spun țăranii, — 
omul cu sufletul și cu barba în 
formă de cactus.

Ion Dimitrescu

Ceilalți, dând tot atâta atenția 
trupului, vor alege altă cale pen
tru a-1 spori. Asceza va da acesto
ra mai multă stăpânire peste trup. 
Trupul va ajunge la aceștia înzes
trat cu puteri mai mari, care lasă 
în urmă cu mult adresa meșteșu
gită și vigoarea sportsmenului.

Unii din trup înțeleg să-și cro
iască o mașină de mușchi și de 
nervi cât mai bine angrenată, alții 
isbutesc să-și călească trupul ca 
sabie cu care pot spinteca mărun* 
taele morții.

Strigătul e acelaș, chinul e ace
laș, a tuturor tinerilor, e frămân
tarea. Fără statornicie, dislocați 
din echilibrul indiferent î» care 
civilizația adusee pe om, toți cau
tă piatră de temelie pentru clipe, 
le ce au a petrece pe coaja pă- 
mântasca.

Iar căile sunt* două, indiferent^ 
ne mai fiind cu putință. Pro so' 
contra. Cu Dumnezeu sau contr 
lui Dumnezeu.

Afirmându-1 sau tăgăduindui 
este singura putință de a mai ir»-
(Continuare in naa» D (
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Important
sïudiu clinic riguros științific, fă_r In urma ntiuî ____  ___ „___ ,__ .__ , _

eut la spitalul din Grosseto (c ea mai mare locali
tate malarică italiană), asupra 48 cazuri de friguri 
palustre (12 de febra quarta, 12 de febra terța ma- 
ligna* 12 cachetici) întrebuințând «ESANOFELUL» 
Casei Felice Bisleri & Co. din Milano, Ilustrul 
Profesor Dr. I. Antonelli a! ajuns la concluzia că 
ESANOFELUL este Produsul cel mai eficace în con
tra malariei, și în special în contra formelor ma
larie© récidivante, precum și a formelor mai grave 
ale infecției care rezistă oricărui alt tratament.

Tot baoMweatol

scrisoarea nnnl părinte

I De vânzare la toate farmaciile ?! drogheriile 
Reprezentant-Depozitar pentru România, G. Cenfonze 
București, Bulevardul Basarab N o. 5?. Telefon 360/95

>$S‘HMA! RUN fA UN DUȘ.
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_ .Domnitorul. 
Tuturor Borvizelor

• Oâ VĂNZARE PREnArWDENH

I fii AA litiu Undelemn
LtSI ““ pentru salate
I oi A7 litiu Unde'emn IX! “f pentru maioneză

Tratamentul Rufăriel, Ciorapi
lor gi al îmbrăcămintei prin

Mcrccrlsln 
Jacobus 

Re întrebuințat 'după spălat. 
MERCERISIN JACOBUS fine 
ee promite; Ciorapii, rufele, ro
chiile. bluzele» tricotajele, mă
nușile «dantelele, etc-, recapătă: 
ludul original și forma inițială, 

caracteristic mătăsei.
•oloarea veche în noua splen
doare^ desinfectie radicală și 
NU ATACA ȚESĂTURILE.

1 Faceji o singură încercare 
spre a vă convinge. Se vinde la 
toate magazinele de: Galante- 
rie, Mode, Ciorăpărie, Droghe
rie. Farmacii, etc.
' Prospecte la cerere: Repre
zentant! și Depozitari Generali 
Js. Koffler & Co. București str. 
Oituz 5. %

Cerefi pretutindeni 
CULORILE-JACOBUS 

cele mai bune din lume, pentru 
vopsit singur în casă. 

Reușita garantată

ei 90 11
ei 12211
ei 137 “ 

lei 48* 
Lei 20 * 
Lei 22 * ’a.“* 
Lei 33 * "Si".

taint nit* Ullin

Undelemn 
Ouval Frères 
Undelemn

Sasso
Undelemn

Puget 
Brânză 
de Brilla

încercați Vinurile noastre spe
cialități proprii din Valea Meilor 

Riesling Kgr. Lei 34 
Braghină „ „ 36

«I toate articolele do Coloniale 
se vinde mai eftln ca ori unde

LA MAGAZINUL
de Coloniale și Delicatese

M.
&

coif

CHIRI ÀCESCU 
S. PETRJESCUL
Strada Carol 23 

cu Str. Soarelui Tel. 47|40

ADIODli
Splendide pictate de maeștri 
români cn reputație, găsiți mn 
eftin ca ori unde cu prețuri 
ocazionale, la singura surse 
colecție bogată, vizibil zilni< 
numai între 2—4.
Duminica—Sărbători toată ziin 

5, Strada Turturele, 3 
prin Labirint

Tramvaiul electric 16, Stația
Tabacu

Domnule Șeicaru,
Vă rog dispuneți să se publice 

în mult apreciatul ziarul «Cu
rentul» următoarele în chestia 
Vorba aceea : audiatur et altera 
pars.

Legea bacalaureatului intro
dus din nou de d. dr. Angelescu, 
sub pretextul avuabil cal i s’ar fi 
scris oficial dumnealui din Fran
ța, vorbă să fie, că istudenții ro
mâni, pentru că n’ar avea baca
laureat, sunt foarte slabi, când 
motivul inavuabil a fost ca să 
pară reformator original și să lo- 
vească în minoritari, începe ar 
cum să nenorocească și elemen
tul românesc, căci în regiuni șco
lare curat românești procentul 
celor respinși atinge cifra de 60 
la sută! și chiar 70 la ijută.

Comentând rezultatul exame
nului de est-timp, s’a exclamat 
de unii: nu se mai învață în li
cee, elevii se țin numai de spor
turi, comisiile de examinare la 
bacalaureat să fie și mai necru
țătoare, să-i extermine, etc.; ca 
și cum altă dată, când am fo®t eu 
la liceu, se învăța mai bine: eram 
3—4 inși care învățam, restul 
fiind jimple mediocrități și chiar 
sub mediocriotăți, ajunși totuși 
azi profesioniti de valoare: ge
nerali, avocați, profesori, medici, 
etc. — ca și Cum acum 36 ani, 
când ființa vechiul examen de 
bacalaureat, acesta era mai ri
guros: știu că la examen la 
București, unde veneau candi
dați diD toată! țara, la oral am 
fost întrebat generalități dintr’o 
materie sau două, mi-aduc a- 
minte; — și în fine ca și cum toți 
elevii sunt vinovați de prea mult 
sport; în provincie se practică 
puțin și apoi tot d. dr. Angelescu 
e vinovat, căci vrând să-i vadă 
tobă de carte (moda franceză), 
vrea să-i știe și atleți (moda en
gleză), introducând în, program 
așa zisa educație fizică, cu o 
droae de maeștri de gimnastica!.

Se uită trei lucruri, pe care 
neștiindu-le, nu poți fi obiectiv:

1) Dupe răsboi, foarte mulți 
buni profesori români titrați, du- 
cândinse în provinciilor alipite, 
locurile lor s’au ocupat cu supli
nitori nelicențiați, simple umplu
turi, sau cu profesori pensionari, 
oameni bătrâni.

2) In general, cei căzuți la ba
calaureat, au fost doborîți nu 
pentru că literalmente n’ar ști 
nimic la nici0 materie, după cum 
se pare că se crede, ci fiindcă din 
neșansă au căpătat notă rea la 
unul sau doi din profesorii-te- 
roare — răspunzând mulțumitor 
la ceilalți profesori, imoresia în 
publicul ascultător fiind favora
bilă candidatului căzut.

La Craiova mai toți realiștii 
căzuți ]a oral, băeți buni, cari în 
toate 8 clasele n’au fost niciodată 
repetenți și nici măcar corigent’ 
au fost doborâți mai numai de 
domnul profesor de matematici 
Chirulescu, din T.-Severin.

3) Pe când la examenul de fine 
de an al fiecăreia din cele 8 clase 
se cere, ca să fii promovat, me
dia generală 5. la cel de baca
laureat. care urmează la o săptă
mână după cel de Ia a opta, si 
unde sunt întrebați candidați! 
materii diverse, din cari unele 
nu s’au mai înve-țat din clasa 
IV—a sau a V-a. se cfcre din con
tră. ca să fii admis, media gene
rală 6. Cum? Două medii gene
rale diferite după cum ești exa
minat Ia liceu sau ca candidat 
la bacalaureat ? Ce logică și ce 
dreptate mai este și asta ?

; Sunt în principiu contra baca
laureatului, fiind un criteriu ar- 

i tificial și prematur de triarea ti
neretului studios în vederea vii- 

( torului, când vor fi cetățeni; în 
orice caz am de făcut următoa
rele observațiuni :

1) Modul actual de constituirea
comisipnilor e defectuos: când s’a 
reintrodus bacalureatul acum 4 
ani erau compuse din profesorii 
din localitate, după 2 ani shu mo
dificat în sensul ca jumătate din 
membrii să fie streini de liceul din 
localitate, acum se pretinde de d. 
dr. Angelescu ca toți să fie din 
altă parte. Pentru ce toți de aiu
rea, sunt bănuiți localnicii de ve
nalitate, incapacitate, parțialitate? 
Nu simte d. Angelescu că aruncă 
cu chipul acesta un blam gratuit, 
o ofensă gravă corpului profesoral 
dela liceul local ? Și apoi cine poa
te ști mai bine, cât știe un candi
dat, decât cel ce i’a fost profesor 
de toate zilele ? Cum ? opt ani i-ai 
socotit pe profesorii localnici apți 
și demni, primindu-le de bune no
tele date de ei, acum, la bacalau- 
rat, nu mai sunt buni ? Dar barem 
să revenim la sistemul cu jumătate 
și jumătate, tot mai merge, tot e 
ceva. 1 !■:

2) Modul de examinare e defec
tuos. Să se întrebe generalități, nu 
nimicuri, detalii de memorie, în
vățate papagalicește în urmă cu

3—4 ani și mai ales să se întrebe ■ 
din materiile anului ultim, căci a~i 
pune pe băeți să învețe în scurt 
timp pe din afară materiile celor 
8 ani (căci ori ce s’ar zice totuLse 
reduce la a învăța pe din afară, 
rechauffer, cum zice francezul, lu
cruri ce în curând se vor uita du
pă ce va fi trecut examenul), este 
a-i tâmpi pur și simplu. ’Mi spu
nea mult regreatul Tache lonescu, 
cu puțin înainte de a muri: 
„prea se învață la noi ani mulți și 
apoi liceul nu servă ca să imma- 
gazinezi în cap tot felul de mă
runțișuri, ci sS-ți dea îndrumări 
pentru când vei fi ajuns om în so
cietate”.

5) Matemnticile, împuținate, de
gradate prin noua lege a liceului 
unitar la ceeace se învăța odinioa
ră, să nu mal fie atât de mult con
siderate Ia examenul de bacalau
reat dela toamna ce vine, căci se 
prilegiuește fără nici o socoteală 
căderea atâtor candidați.

4) Să se aibe în vedere felul 
cum candidatul va fi răspuns în 
general la toate materiile, nu, pen 
trucă la una va fi fost întru c&t-va 
slab, să cadă.

5) Să se introducă corigenta și 
la examenul de bacalaureat, adică 
cel căzut să dea examen din nou 
numai la materia la care a căzut, 
ca la Universitate.

Ca să încheiu, nu pledând pro 
domo, voi susține cu tărie că fiul 
meu dela real, Alex, Giulea. «a fost 
doborât-pe nedrept la oral, din 
cauza matematicilor. Asistența din 
sală, care știe cum a răspuns în ge 
neral, e profund mirată de respin
gerea lui. Susțin aceasta, căci a 
învățat cu mine 3—4 ani matema- 
ticile, afară de., descriptivă și ana
litică, pe care mi-a fost imposibil 
să le pricep și știu să apreciez 
când cineva știe ori nu știe, căci 
am fost și eu 5 ani profesor de 
limba, enerleză la liceul Carol I. 
De altfel la liceul Carol cursul su
perior, puțin s’a învătat la mate
matică : acum 2 ani titularul a în
vățat copiii numai 4 luni, 5 luni 
nu Î-a învățat, fițind dus în spitalul 

din Arad, în tot timpul acesta n’a 
fost nici măcar un suplinitor, co
piii n’au învățat nimica. De 7-8 
ori am cerut diiecției liceului și 
celor 2 inspectori școlari din Craio 
vU să găsească pe cineva să-i în
vețe matematicele, căci o să cadă 
la bacalaureat. Se vor fi sesizat 
de acest caz. vor fi ranortat mini
sterului ? Dacă da, Ministerul e 

responsabil de căderea atâtor rea
liști, și atunci nu trebue să fie atât 
de exiffenti și să lase pe drumuri 
atâția băeți. cari se vor alege pe 
d’asunra și cu zeci de mii de lei 
nierduti încasați dela ei 8 ani sub 
formă de taxe de frequență și mai 
ales sub formă de taxe de con
strucție« tăxe absolut ilegale.

D. dr. Angeloscu să nu se joace 
cu viitorul atâtor tineri, fii de. oa
meni ce nu au venituri de sute de 
milioane.

Primiți, d-le Seicaru, asigurarea 
considerațiuniî mele.

ALEX. GIULEA 
Președ. Camerei Agricole 

din Dolj
Fost prefect și deputat

— Urmare din pagina La m
Fusese un palat improvizat ase
meni celor din studio-urile de ci
nematograf lămpi de tinichea, 
uși de imitație, parchet de imi
tație, ornamente de surogat. Zi
dit să reziste unei inaugurări, se 
dălrâmă si acela înainte de a fi 
isprăvit. In aripile anexe, nu s’au 
pus încă treptele și nu s’a așter
nut zugrăveala, iar în aceiași 
vreme în celelalte aripi „inaugu
rate”, începe să cadă tencuiala în 
Capul magistralilor Care judecă 
și a impricinaților, care înainte 
de judecata oamenilor se trezesc 
cu sancțiunea celui de sus, în for
mă de cărămidă căzută în creș
tet - . .

în sălile acestui Palat de de
cor, îmi amintesc că am văzut 
atârnate inscripțiile severe:

— Nu vă rezemațî de pereți! 
Intr’adevăr,
Nu vă rezemați de pereți, călci 

se dărâmă 1
Cesar Petrecu

xox

Mu$?mafizarea fraudelor 
din Podul Hoalei

In numărul trecut am cerut 
cu insistentă arestarea tuturor 
vinovatelor în legătură cu ma
rea panama din întreaga admi
nistrație locala. Cu toate ca noi 
am arătat în amănunțime auto
rităților și întregei opinii pu
blice gravitatea acestei fraude 
și modul cum este manipulat 
banul public totuși până în pre
zent nu s’a instituit nici o an
chetă severă pentru a stabili 
vina fiecărui în parte. Este o 
«fîdare pentru cetățenii locali, 
faptul că unii dintre marii vi- 
novati se plimbă liberi și ne
stingheriți de nimeni și ce e 
mai grav, amenință cu scop de 
intimidare, pe reprezentanții 
noștri si pun la cale agresiuni 
contra lor. Cerem și de data a- 
ceasta trimiterea dela centru a 
unor inspectori pentru o seri
oasă anchetă deoarece nu pu
tem concepe ca aceste fraude să 
fie mușamalizate.

xox

locrPe v’csnte la lice
ele ml'ltar’ np"tr«» anu> 

Stelar 19’84919
Pentru anul școlar 1928—929. 

există locurile vacante de mai 
jos, arătate pe licee militare și 
pe clase.

IN CLASA I
Liceul militar «D. A. Sturdza», 

Craiova, 40 locuri.
Liceul militar «M-rea Dealu

lui», Târgoviste. 40 locuri.
Liceul militar Iași, 80 locuri.
Liceul militar «Mihai Vitea

zul», Tg.-Mureș, 80 locuri.
Liceul militar «Ștefan cel 

Mare». Cernăuți, 40 locuri.
Liceul militar «Regele Ferdi- 

uand I», Chișinăta, 40 locuri.
CLASELE II, HI și IV 

(La toate liceele militare)
Clasa II-, 3 locuri.
Clasa Iii-a, 4 locuri
Clasa IV-a, 6 locuri.

CLASA V-a
Liceul militar «M-rea Dealu

lui», Târgoviște, 9 locuri.
Liceul militar Iași, 7 locuri.
Liceul militar «Mihai Vitea

zul», Tg.-Mureș, 12 locuri.
Doritorii de a se înscrie se 

vor adresa liceelor militare, sau 
Ministerului de rasboiu (Direcția 
înv. militar, str. Isvor No. 145. 
București).

xox
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Parchete
de slej’r, garantat ab
solut uscate, de cea mai 
bună calitate, orice di
mensiuni. din producția 
proprie vinde en gios și 
en detail „LOMAS“ S. A. 
Forestieră Str. SI. Ion Nou 

- 20. Tel. 352 01. 36747

viața. Sântem în plin Apocalips. 
Tânăra generație, la noi sau aiu
rea, nu are altă r&țiune de exis
tență, decât în închinarea sau de
făimarea zeului. Fiindcă foamea 
și setea sunt chinuitoare. Un pa
har cu apă nu le poate potoli. 
Nici toate oceanurile din lume.

Bătălia va fi crâncenă. In gene
rația nouă se strâng rândurile. Nu 
pentru a se porni o luptă contra 
celorlalte generații. Cei vârstnici 
să fie pe pace. Bătălia groaznică 
se va da în sânul acelea« genera
ții, împărțită în două tabere fra
ticide. !:

Noul rând de oameni adăpos
tește în sânu-i teribila sămânță a 
discordiei.

Sabia zeului, cea cu două tăi
șuri, a fost aruncată în rândurile 
nouilor tineri.

PAULSTERIAN

Desvinovățirile episcopului
V artolomeu

Prea S. Sa Părintele Vartolo 
meu mânuește verbul ca și fraxâ 
ou o măestrie demnă de o cauză 
mai bună. Nu de gealk era în 
fruntea oratorilor bisericei, nu 
degeaba e doctor și laureat al Sor- 
bonei, în teologie, sociologie și 
drept.

Dar dela oratorul de altă dată 
până la apărătorul propriei sale 
cauze, vai, cât declin !... Quantum 
mutatus ab illo !...

In lunga sii dezvinovățire Epis
copul Vartolomeu e diluat, fără 
convingere pentru alții, fără con
vingere pentru sine. O înși
ruire de fraze, una mai banlilă 
ca alta, adunate bizar și cioonin- 
du-se cap în cwp, într’o scandaloa
să revoltă.

Părintele Vartolomeu a pierdut 
oeeace avea mai sfânt și mai de 
preț : prestigiul propriei sale per
sonalități și convingeri.

După ce crede că și-a lămurit 
învinuirea de „bandit” pe cure și-o 
arogă cu o resemnare de martir, 
își asumă cu un gest de sfidare 
cealaltă titulatură de ,,tiran”.

Sunt tiran zice Episcopul, pen- 
trucă cert pe preoți, pentrucă în 
ciuda titlului lor de licență — are 
ce are episcopul cu licențiliții și 
doctorii în teologie ! — își încuie 
Biserica și pleacă la plimbare, 
pentrucă umblă preoții civili, că 
își pun inele în degete, că își tund 
părul și își potrivesc barba, că 
pleacă în zi de sărbătoare ta târg, 
după lucruri lumești, că își lasă 
cimitirele și bisericele neîngrijite, 
ruinate, cu hârdaie în altare etc.

E unicul caz cunoscut de nd
După tabloul pe care îl face E- 

piscopul însuși, trebuie să credem 
că preoțimea olteană este un mo
nument de mârșăvenie de suflet 
de ticăloșie, oameni fără rușine și 
fără Dumnezeu.

E unicul caz cunoscut de noi 
până acum, în care un Episcop 
să-și bârfească preoțimen în halul 
acesta.

Nu știm ce sentiment de durere, 
de jale va fi încercat preoțimeaCARNETUL ZILEI

Music-hallul

AZI 23 IULIE 1928
Dr. N. Popovici, calea Griviței 

213, teL 20/99; Alex. Roșu (La 
Galenu), calea Griviței 74, tel. 
24/39; Dr. V. Vârcolici (Thoiss), 
calea Victoriei 126, tel. 67/10; D. 
Breuță, str. Câmpineanu (lângă 
teatrul Național) 9 j 1. Lăzăroiu, 
(Iacobi), str. Patriei (Piața de 
Flori) 14, tel. 21/56; 1. Vespremea- 
nu, calea Văcărești 39, tei.; K 
Frenkel, calea Văcărești 39, tel. 
364/13 j Litiu Bancu, șos. Mihai 
Bravu 32; Gh. lonescu, calea Ra- 
hovei 5, tei. 25/1; G. Corei eu ca, 
calea Moșilor 219, tel. 52/35; Dr. 
A. Mihalovici, calea Călărașilor 
34, tel. 56/83; Margareta Nacu, 
Prelungirea Dorobanților 51, tel. 
216/06; Filareta Zamfirescu, str. 
Banu Manta 52.

.-XOX*«*»!®'*“*

Louis Roubapd — excelentul re- mitocănie, ce a invadat music-hal. 
porter parizian — a întreprins în......................  - - -
le Petit Parisien o ancheta asupra 
mvsic-hallului.

Roubaud trage încheerea : mu- 
sic-hallul este în decadența. Au 
dispărut noctambulii, pasionații 
discuțiilor interminabile, care își 
începeau noaptea la restaurant, o 
continuau la music-hall și o sfâr- 
șiau târzlu, în „bcîtes”-eta sgomo- 
toase sau pe marile bulevarde.

Cu music-hallul, moare o întrea
gă literatură. Literatură de vervă 
prin excelentă pariziana, literatura 
de spirit și de finețe. Cupletele 
de music-hall au făcut, înainte de 
război epoca. Astăzi, nouii îmbo
gățiți au năvălit în sălile cu lu
mini multicolore și au adus bruta
litatea banului câștigat peste noap 
te, gonind distracția care stăpânea 
odinoară între mesele la care fra
cul impecabil se întovărășea cu de
colteul cel mai modern.

Bogății dinainte de război sunt 
azi săraci. Nu-și mai pot îngădui 
luxul unei nopți la music-hall. In 
locul lor, au venit îmbogățiții de 
război — care nu înțeleg cupletul 
fin, uerpa pariziana; care cer cu
plete grosolane, desfrânate.

Literatura music-hallulut a mu
rit...

Din marea generație — Drtsnem, 
Fragson, Prunce, Esther Lekain — 
n’țt mai rămas decât Mistinguette. 
Singura care a rezistat valului de

0 interesanta revistă 
financiară

Apare de aproape un an în Bu
curești, o publicație de specialitate 
fiscala, deosebit de interesantă, 
și — după câte știm — singura de 
acest fel la noi, țn țară.

Este revista „Administrația Fi
nanciar ă”, care apare la 15 ale fie
cărei luni, întrun format agreabil 
și cu un tipar excelent, bucurân- 
du-se de colaborarea multor dis
tinși publiciști, alături de oameni 
de specialitate.

„Administrația Financiară” a- 
duce un real servdu publicului, 
în special negustorilor, industriași
lor, alocaților, pe lângă lămuri
rile de ordin general în legătură 
cu legiurile fiscale, publică instruc 
țiile ministerului de finanțe, de
ciziile interpretative, jurispruden- 
țe fiscale, și în general, un bogat 
material de informații fiscale.

La 15 Iulie, a apărut No. 9 cu 
următorul sumar : „Impozitele a- 
diționa/le la societățile pe acțiuni” 
de d. Tedescul; „Despre actul ad
ministrativ” de N.I. Dragomirescu 

. „Petroliferele” de Const. Bacal- 
bașa; „Legea timbrului” Const. 
Gh. Cantacuzino; „O operă fru
moasă” de I. Marius; „Controlul 

, mânuirii banului public” de A. 
Munte ; „Salarizarea și stabilitatea 
funcționarilor publici”, etc. etc.

Iul. A rezistat cu abilitate, făcând 
— firește — destule concesii năvă
litorilor dând reviste cu decoruri 
fascinante, dar fără spirit, — cu 
glume decoltate, dar fără vervă... 
A rezistat, angajând cupletiști a- 
mericani și englezi, care aduc alt
ceva decât finețea pariziană t a- 
duc brutalitatea în dans și în cu
plet — brutalitatea care caracte
riza epoca noastră.

Cupletul duios sau spiritual; 
dansul ușor au fost înlocuite de 
barbarul dans modem, de grosola
nul cuplet cerut de nouii îmbogă
țiți..

Și Louis Roubaud vede în Mi
stinguette, în piața ei, o latură a 
oieței marelui, freneticului Paris.

Primește între 200 și 100 de scri
sori pe zi — scrisori de afaceri, 
căci Mistinguette este directoarea 
generala a propriului ei teatru. 
Scrisori în care debutanți și de
butante îi cer angajamente. Săraci 
îi cer bani. Nebuni îi expun pla
nuri fantastice, Mistinguette con
duce, cu calm și hotărâre, întreaga 
întreprindere. Câștigă milioane. 
Are una din marile averi ale Pa
risului. Dar, adaugă Roubaud, se 
gândește cu melancolie la vremea 
când music-hallul nu era ațâț de 
rentabil, dar era mult mai fin, 
mult mai distins —■ aproape o 
arta...

LUC.

olteană, cetind rândurile prin 
care e defăimată tocmai de aceh 
pe care îl primeso cu imnuri de 
slavă : „Pre stăpânul și Arhie
reul nostru”...

Noi, care cunoaștem bine Olte
nia, care în răstimpul vremii cât 
am sfiit în coltul acela de țară 
am făcut mai multe inspecții ga, 
zetărești, decât a făcut Episcopul 
deale Sale canonice, noi, — ©a un 
simplu credincios, unit și neîn
semnat, — ne ridicăm cu toată e- 
nergia înpotrivii celor și mai ales 
celui ce "bârfește, pentru cauza si 
proprie, oinstita și muncitoarea 
preoțime de peste Olt.

Nu ounosc preot licențiat sau 
nelicențiat, care să-și încuie ușa 
bisericei Aale în ceas de sărbă
toare.

Nu cunosc preot care să ție în 
cuprinsul bisericei hârdaie și ne
curățenii.

Cunosc însă atâtea bisericuțe 
umile de sat, cu preoți săraci, dar 
care își împart rostul zilei intri 
grădinița cu flori din fnța prid
vorului, între poporani și între 
cărțile de studii, ca să-și desăvâr
șească o învățătură.

Cunosc preoți tineri, cum, e 
preotul Bercea dela Dobrider- 
Dolj, care n’are odihnă în trebu
rile bisericei sale, acest preot care 
a reușit să facă cel mai bun cor 
sătesc din Oltenia ; ounoso pe 
preotul Lungu de prin părțile Si- 
liștei, care muncește tot așa de 
frumos, ounoso preoți ca Mari- 
nescu dela Fântâna Banului, etc., 
etc., cuprinși cu toții de cea mai 
sfântă râvnă pentru cultură prin 
biserică.

Slar putea zice t sunt preoți tî-» 
neri. Dar sunt și bătrâni!

Preotul Segărceanu la Băileștî 
își împarte cancelaria parohială cu 
un cămin cultural, iar în fața bi
sericei, prin străduința lui, se 
înalță un modest monument, unui 
erou căzut pe câmpul de glorie.

Mai mult decât atât: viu în- 
tr’adevar preoți la oraș, dar uu 
vin pentru cele lumești.

Am văzut defilând prin fața 
prefectului de eri, colonel Mileo- 
veanu, cât și prin fath celui de 
azi, energicul C. Negrescu, sute 
de preoți, cerând ajutoare pentru 
biserica lor.

Oare oamenii aceștia nu fac 
dovaâi că sunt pasionați de misiu
nile lor î Oare oamenii aceștia 
nu sunt unificați în suflet ou su
fletul bisericei ?

Ei veniau și vin mereu să ceară 
pentru altare nu pentru anuare 
Părinte Vartolomeu, și în fața 
lui D-zeu cred că prețuește mal 
mult un altar decât un anuar.

Mai spune Vlădica Vartolomeu 
că umblă preoții civili. Atâta pă 
cat gă aibă preoțimea Olteană !

Ne surprinde că luminatul teo* 
log se încurcă în forme. Oare 
preoțimea unită nu umblă civili? 
și slavă Domnului mai preoți, ce 
preoții uniți ce vreți ? 1

Că își tund.barba și părul, că 
poartă inele ?

Dar ce fel judecă Viartolomeu f 
Oare în părul incult și ou co- 

diții la ceafă stă virtutea preoți
me! ? Oare în bidineaua de. pe 
maxilarul inferior stă toată dog
ma și apostolatul pentru Hristo»?

Nu mai departe decât acum 
câteva zile a venit la noi la redac
ție părintele diacon Mardare, ne
potul prin cununie a Prea Sfân
tului Episcop și avea diacouul 
Mardare părul tuns, barba fru
mos aranjată, ihr în deget inelul 

' de cununie cu nepoata prea Sfin
ției Sale.

Aceasta înseamnă că diaconul 
Mardare nu e un slujitor care 
face cinste altarului î

înseamnă aceasta că e nevred
nic ? Dincontră. noi cei dintâi sui 
declarat că în campania noastră 
n’avem ce spune de diacon n' 
Mardare.

Oe slabe argumente pentru ui. 
vajnic cărturar, pentru unul car«1 
/avea tot cei trebuie ca să fie trecui 
în rândul marilor bărbați ai b'. 
sericei î...

Și mă ridic eu, acela dure eram 
odată fiu al bisericei și-ți apun 
Prea Sfinte Părinte tot ou a 
ceeaș tărie cu care odinioară îți 
proslăveam idealismul operei pe 
care mzi nu-1 mai văd :■

Rău ai făcut bârfind preoțimea. 
Această preoțme chiar înainte 
dea fi așezat în scaun Prea Sfințita 
Ta luptă pentru biserică și pen
tru popor.

Nu dela prea Sfinția Ta e înce
putul lumei și opera de culturali, 
zare prin biserică.

In Oltenia n’ai găsit o ceată de 
bivoli oare, pentru ca să se miște 
are nevoie de bâtă de tiran a Prea 
Sfinției T/sle.

Ai găsit acolo o oaste al cărui 
suflet nu ți-ai dat osteneala să-l 
cunoști, al cărui prestigiu l-ai 
zvârlit și l’ai călcat în picioare, a 
cărei mândrie de slujitori ai al 
tarului, ai pălmuit-o prin palme* 
date preotulu Mazilescu.

Sunt dator acestor rânduri d- 
caldă apărare a preoțimei, în a 
minți rea preoților, oare mi-a HI.- 
obecedarul în mână, în amintire* 
preotului care a plâns și a căutai 
veșnic» pomenire la mormântul 
mamei mele..

I

Din ce în ce mai mare este suc
cesul de ilaritate al comediei 
„Florette & Patapon” la Parcul 
Otetelișanu.

In cursul viitoarei stagiuni se va 
relua la Opera română „Manon” 
în versiunea originală cu actul din 
„Cours la Reine”. Capodopera lui 
Massenet se va monta în decoruri 

_ nouiț -

spectacolele zilei
AZI 23 IULIE 1928

TEATRUL NOSTRU: <Florette 
și Patapon», cu d-nele: Elena Za
mora, Anicuța Cârje, Tanța Stan- 
covici, și d-niiî Ghibericon, Ti- 
mică, Lascu, Hocîung, Anțnășoscu, 
etc.

TEATRUL MIC i «6a«ral» an 
d-nii Mișu Fotino, Niculoscu-Bu- 
zău, d-nele Renée Annie, Afihie 
Capustin.

TEATRUL CĂRĂBUȘ t «Cioc! 
Cioc ! Cioc !» —• ansamblul trapei 
Tănase.

CINEMA SCALA i Revista ,JSă 
na te superi că te’n jur**  cu Pre- 
topopescu, Pizone, Kaner și d-ua 
Silly VasilitL.

CINEMA CAPITOL» «Beția 
primăverii», cu Xenia Desni și 
Ralph A. Roberts.

LIPSCANI: «Ulița Durerii», eu 
Asta Nielsen.

CINEMA SELECT: «Contele 
de Pappenheim», cu Dina Tralla, 
Werner Futterer, Hans Junker
man și Lidia Poteckina și «Ufa 
Jurnal». _

CINEMA BOULEVARD-PA
LACE: «Poetul vagabond», cu 
John, Barrymore și Conrad 
Veidt.

CINEMA MARNA: «Contesa 
Stacia», cu Igo Sym.
CINEMA AURORA: «Faust», cu 
Emil lanuingw
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NECESITATE
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D. Primar Costine »cu prin lipsa de măsor! 
patronează indirest jaful $i spesula

Pe Zl ce trece și pe când artico
le de îmbrăcăminte, încălță

minte și chiar cele de lux scad din 
nețuri În mod simțitor, prin con- 
curen/a ce există între comercianți 
dornici de a face vânzare în a- 
cttfe vremuri de cumplită criză 
financiară, alimentele, cari cort- 

obiecte de absolută primă 
necesitate, se tot scumpesc fără 
Wia, spre disperarea marei mul- 
W a cetățenilor secătuită de 
mizerie și nevoi.

posibilitatea de a ține pas cuscum 
petea, rabdă amarnic. In plină 
vară, zarzavaturile și fructele erau 
hrana salvatoare a oamenilor să
raci, pe când astăzi, au ajuns ade
vărate alimente de lux.

comerciali din întreaga tară
» ...XOX' -«'"I

întrunirea din sala Trianon. Dezideratele. Desbiterile congresului 
Sfatul Negustoresc declarat dușmanul cel mal de temut a 

funcționarilor comerciali

ZARZAVATURILE
Pe când în trecut, trufandalele 

tt aduceau în provincie din Bucu
rești, unde erau proverbial de ief- 
tiae, hstazi, piața capitalei a ajuns 
cea mai scumpă din întreaga țară. 
Castraveții, vinetele și roșiile cari 
je mai iefteniseră, deși tot scumpe, 
SO vând acum din nou cu preț mai 
ridicat. Alimentele nu cunosc con
curență, vânzătorii de zarzavaturi 
fie precupeți din piețe sau ol
tenii cari vând cu coșurile, au a- 
proape prețuri uniforme, motivând 
Kumpetea prin aceia că plătesc și 
ețmai scump.

CINE SUNT VINOVĂȚII ?

Nici odată Capitala țârei nu a 
avut parte de o adminstrație atât 
de detestabilă, de cât aceasta de 
sub primariatul nefast a d. Costi- 
nescu. Cari sunt măsurile luate de 
d-sa pentru a împedica acest jaf

[ FRUCTELE
Aceste produse ale copacilor, 

ptttru a căror recoltare se cere 
forate puțină cheltuială, au ajuns 
Bă coste mai mult de cât fructele 
exotice importate de peste mări și 
țari și, deși timpul înaintează, pre
țurile exorbitante persistă cu în
căpățânare.

în sezonul de plină vară, cine a 
mai pomenit, altădată, atâta scum
pete și speculă neomenoasă ?

CINE SUNT SPECULANȚII ?
Speculanții, sunt acaparatorii, 

(feri fac pe engrosiștii și cari prin 
aceasta impun pieței. Ei vânzând 
Bfcump, oltenii și precupeții, adăo- 
gând câștigul lor destul de 
mare, aduc alimentele la prețuri 
insuportabile. Acești speculanți, 
ifti nerușinarea să-și pună drept 
Cfiștig sume cari dacă le rotunjesc 
zilnic buzunarele, împilează până 

complectă disperare o populație 
treagă.

D. Dr. COSTINESCU

CE FACE POPULAȚIA ?
Acei cari mai au, înjură, bleste

mă și plătesc, iar acei lipsiți de

nemaipomenit? Legea adminstra- 
tivă, legea speculei, îi pun la înde
mână atâtea mijloace. Semitu-s^ 
de ele? . '**

Ne prindem, că d. primar Costi- 
nescu nici ideié ríare de prețurile 
alimentelor. Și la urma urmei, cum 
să mai știe și aceste lucruri... mă
runte, când d-sa e preocupat de 
exproprieri și alte operațiuni de 
acest fel în stil mare!

Scriind aceste rânduri, cari sunt 
ecoul suferinței mulțimei disperate 
nu punem nădejde în inițiativa d. 
Costinescu, ci în acei dintre aleșii 
cetățenilor, cari împărtășesc du
rerea și suferința și sunt martori 
la mizeria celor ce i-âu ales.

Ne punem în special nădejdea 
în d. general Nicoleanu, care a 
mai ridicat această chestiune cu 
toată puterea de care e capabilă 
energia și grija sinceră ce o poartă 
d-sa marei mulțimi.

JAZ.

ATITUDINEA UNUI JUDECĂTOR 
DIN SOROCA

Aducem la cunoștința d-lui 
ministru de justiție un fapt ca
te privește pe un subaltern, ju
decătorul Alexe Bujoreanu- 
Offhinschi dela ocolul Atache- 

toca.
Acest judecător, cu ocazia 

Berbărei introducerii codului ci
vil român în Basarabia a ținut 
publicului la judecătorie o cu
vântare în rusește. D. Bujorea- 
nu cunoaște limba tării, sau 
chiar de n’ar fi cunoscut-o ar 
fi trebuit s’o învețe în 10 ani 
dela unire. Atitudinea acestui

hidecător. intenționat vrășma
șă, a indignat autoritățile ro
mânești, dela un funcționar al 
țării.

Acest magistrat cât timp a 
fost pretor și ajutor de judecă
tor își zicea num. i Alexe Bujo- 
reanu. Nu de mult și-a adăugat 
la nume și „Oghinschi” și poa
te ca să justifice acest adaus 
străin ține să vorbească în altă 
limbă chiar atunci când este în 
exercițiul funcțiunii tanești.

CORESP.

Ce se petrece la casa 
funcționarilor publici

11
urgenta nevoe ie modificarea rejn'ameiitnlui ș 

curățirea „grajdurilor“
h rândurile primului articol 

ttupra scandalului dela casa 
ICționarilor publici, am zu- 
ăvit abuzul și specula întro- 

& de comitetul acestei case, 
spinarea umililor funcțio- 
i. Cu dovezi definitive.

la cele ce urmează vom ară- 
ce se poate face de către un 
itet bine intenționat pentru 

area de înlesniri serioase 
cționarilor publici.

IMEDIATA MODIFICARE A 
^REGULAMENTULUI 
^Actualmente—cum de altfel am 
■IM Zalele trecute, — înlesnirile 
m Credit acordate de societatea 
țsembrilor săi, sunt caraghioase și 
proape inutile.
L« timp de un an —' întrucât 
Repunerile sunt de 5 la sută pe 
n» din leafa totală — creditul a- 
tero&t unui funcționar cu 4000 lei 
hutar, este de 1000 lei ! E ridicol.

De aceia să se modifice ime- 
regulamentul societății, im- 

jwnându-se cotizația de 5 ori 6 
b sută. In acest fel funcționa
bili va putea ridica într’un an 
BM mii lei.
• Apoi, pe bază de gir serios, i 
2 poate acorda funcționarului 
■ Wva peste suma depunerilor, 
btietatea începând operații de 
Economie pentru funcționari, 
b Statul, poate acorda casei un 
Rtdtt mai mare ca cel de azi. 
Bir tine s’o facă ? 
^APROVIZIONĂRI IEFTINE 
| SAU DELOC
Hn CC privește înlesnirea vieței 
wtpodărești a funcționarului, so- 
piiâtsa sa făcut de ras până azi 
te fiecare an. Lemne pe prețul 
Feței și alimente câteodată mai 
ptânpe ca pe piață / Acum 2—3 
Ifti, membrii de-ai comitetului so- 
Kt^ii,, împreună cu familiile lor.

au colindat Franța și Anglia, pen
tru a aduce un stoc de cratițe, ce 
sau vândut mai scumpe ca la ne
gustorii ceilalți.

Să se întocmească un program 
de activitate a aprovizonării din 
țară și streinatate, cu înlesniri de 
vamă și rapiditate de transport. In 
acest fel se va ajunge la aprovizio
nări ieftine și prin urmare înles
niri vieții funcționarului. Altfel, 
magazlnele existente să se desfiin
țeze fiindcă n’au nici un rost.
SANCȚIUNI IMEDIATE CO

MITETULUI ABUZIV
Am arătat că subdirectorul 

Manoilescu ocupă un aparta
ment de 5 camere în localul so
cietății și plătește 20.000 lei a- 
nual î

Reprezentantul guvernului și 
ceilalți membri în comitet, să 
impună evacuarea urgenta a 
subdirectorului abuziv și să în
chirieze camerile, realizând un 
venit anual de 200 mii lei cel 
puțin.

Să se reorganizeze actuala re
vistă a societății, cu care se 
cheltuește până la 50.000 lei lu
nar. Revista nu corespunde r.ici 
pe departe cerințelor funcționă
rești. Interzicerea imediată a 
plăței corectorilor și scriitori
lor de adrese ai revistei. Ser- 
vici la care e obligat comitetul 
și nu altcineva.

Programul se poate impune 
din chiar aceasta toamnă spre 
aplicare.

In caz contrar, buba începută 
azi va duce la cangrena orcărei ac
tivități și funcționarii publici — 
puternica organizație profesională 
dela noi — se va lichida în mod 
rușinos.

D. ZAHARESCU

Galați, 20 iulie. — In sala ițea- narilor comerciali. Cere înfăptui- 
trului „Trianon” din localitate a 
avut 1 oc Duminică 22 Iulie, ma
rele Congres al funcționarilor 
comerciali din întreaga țară. La 
acest congres au luat parte un 
mare număr de delegați din în
treaga țară. Sala a fost neîncăpă
toare pentru mulțimea eongresiș- 
tilor comerciali. Printre contre- 
siști am remarcat prezența dele- 
gaților din București reprezenta
ta prin d-nii Lapedatu, vice-pre- 
ședinte al organizației Generala 
din Capitală, Hainzhon, Petrescu 
și Marcu. Din Brăila d-nii Nego- 
șiu, Florescu, Georgescu și Teo- 
dorescu. Focșani reprezintat prin 
d-nii Schvart, Lupu Calmanovici 
și Matei Bercovici. Din celelalte 
orașe au fost prezenți câte un de
legat. Delegația Galați în frunte 
cu d. Cilic.

Congresul se deschide la orele 
10 prezidat de către d. Haimovici 
Vania, vecFîu* luptător al mișcă- 
rei funcționărești in localitate.

D. HAIMOVICI VANIA, primit 
cu ropote de aplauze mulțumește 
congresului de cinstea cea mare 
ce i-0 face alegându-1 președinte 
al acestui congres.

D. LAPEDATU, vice-președin- 
te al organizației București, vor
bește de campania de meetinguri 
ce s’a deschis în Capitala1 pentru 
susținerea drepturilor funcționa
rilor comerciali. Legea repauzu
lui este complectamente neapli
cată spune d-sa. Inchideria magaf 
zinelor la orele 9 arată că legea 
este pe hârtie și nici decum pusa 
în aplicare. Face un apel cerând 
dreptul la viață și odihnă. Clasa 
funcționarilor comerciali este 
prea oropsita. Mizeria în care se 
zbate este de netolerat. Cere legi 
protectoare pentru clasa funcțio-

rea Camerelor de Muncă.
Legile de astăzi sunt călcate în 

picioare dela cel jnai mic vătășel 
până ]a funcționarul superior din 
ministere. Aducând acuzațiuni 
grave d. dr. Lupu, ministrul mun
cii, afirmând ca acest minister 
deși este au Mancei nu este al 
muncitorilor ci al patronilor.

D. CILIC, președintele organi
zației Covurlui, face un mic isto
ric al societății funcționarilor co
me reali.

D. NEGOȘIU-Brăila, aduce sa
lutul brăilenilor. Vorbește de suc
cesele obținute de manifestările 
funcționarilor comerciali din 
Brăila. Brailenii au câștigat spu
ne d-sa o mare parte din legile și 
drepturilel or.

D. ZOSSMAN-Galați, cere soli
daritate în jurul „Generalei”.

D-l LUPU SCHA^:Focșani, 
vorbește în numele funcționarilor 
focșăneni.

D. HAIMSHON-București, face 
o documentată și valoroasă expu
nere a actualei situațiuni a func
ționarilor comerciali. Cere regle
mentarea raporturilor dintre pa
tron și funcționar.

Trece vorbind despre impor
tanța Camerelor de Muncă. Co
dul muncei spune d-sa este opera 
generala a dezideratelor funcțio
nărești. Cere solidaritatea gene
rală.

D. HAIMOVICI VANIA, trece 
la tribună prin a începe o șarjă 
foarte violentă în contra Sfaturilor 
Negustorești din întreaga țară, con 
siderându-le ca inamici cei mai de 
temut a clasei funcționărești. A- 
firmă că această uniune care poar 
tă nume de Sfat Negustoresc este 
o reuniune politica, inutilă și pe-l

estericuloasă. Primejdia noastră 
în Sfatul Negustoresc și primej
dia noastră este Sfatul Negueto-
resc. Dă o serie întreagă de docu
mentație în susținerea acestora.

D. MARCU, București: Com
pară legea repauzului Duminical 
cu o lege creștinească. Ziua de Du 
minică este o reculegere a sufle» 
tului. Este o crimă a se nesocoti u- 
cest drept. Cere opt ore de muncă.

Mai vorbesc din parte funcțio
narilor comerciali d. Petrescu Bu
curești.

Din partea municipiului a vor
bit d. avocat Constantineseu ofi
țerul stărei civile. D-sa a accen
tuat că toate dezideratele clasei 
funcționarilor comerciali pe cari 
le-a auzit la acest congres, sunt 
drepturi vitale și în calitatea 
d-sale promite tot ajutorul nece
sar.

D. I. E. VASILIU, avocat dă 
câteva îndrumări mișcărei vii
toare a funcționarilor comer
ciali.

D. HAIMOVICI VANIA ci
tește con greși ștîlor două tele
grame adresate una d-lui Du
ca. ministrul de interne și alta 
d-lui dt. Lupu. ministrul mun
cii în legătură cu dezideratele 
formulate lă acest congres.

Se redactează apoi o moțiu
ne, moțiune care a fost aprobat 
în general de întregul congres.

La ora 2 secția funcționari
lor comerciali Galați a oferit 
oaspeților străini un 
banchet.

Cu trenul de seara 
siștii au părăsit orașul.

tât din punct de vedere material 
și fizic, prin aceea că regimul a- 
relor suplimentare extenuează pe
ste măsură forțele salariaților pe 
riclitându-le sănătatea ; unele oăn 
ci plătind aceste ore cu sume de
rizorii iar altele de loc; făcând 
să sporească numărul șomerilor, 
s’a hotărât a se cere ministerului 
muncii, respectarea strictă a legei 
care nu îngădue sub nici un motiv 
munca suplimentară.

Luându-se în discuțiune regimul 
la care sunt supuși funcționarii 
indigeni ai Băncii Comerciale Ita
liene și Române, precum și conce
dierile dela Banca Belgiană, s’a ho 
tărât începerea unei mari campa
nii de protestare și intervențiuni 
la toate autoritățile în drept, pen- 
ru încetarea acestor stări de lu
cruri. »1-

Se va cere o audiență d-lui prim 
ministru V. Brătianu spre a i se 
supune tratamentul la care sunt 
supuși funcționarii români în in-

Eri dimineața la orele 9 a avut 
loc la sediul Asociației Funcționa
rilor de Bancă din Bulev. Carol 7 
(Palatul Sindicatului Ziariștilor) o 
mare întrunire la care au asistat 
numeroși funcționari ai băncilor 
din Capitală.

A prezidat d. I. G. lliescu care 
a pus in dscuțiune următoarele 
chestiuni: Orariul în bănci, orele 
suplimentare și cazurile de conce
dieri și nedreptățile dela Banca 
Comerciala Italiană și Română și 
Banque Belge pour I’Etrangere.

Dupe ample discuțiuni la cari 
au luat parte reprezentanții cor
pului funcționarilor de Iran că „fi
nirea”; Uniunea funcționarilor din 
comerț, industrie, bănci și birouri, 
soc. „Generala” a funcționarilor 
comerciali și ai asociației funcțio
narilor de bancă, s’a hotărât în U- 
nanimitate ca orariul în banei pe 
timpul verei dela 1 Mai la 1 Oc
tombrie să fie dela ora 8 la 14 adi
că 6 ore fără întrerupere, iar pe 
timpul iernei dela 9 la 15 Tn ceea- stituțiunile bancare și financiare, 
ce privește orele suplimentare, a- străine. '
vându-se în vedere abuzurile T
proape generale și permanente, a- 1 p. m.

întrunirea a lufct sfârșit la orele

Consiliul comunal din Oradea 
pe pragul dizolvării

Un eveniment inevitabil. Un chestionar neolâcut. 
Răspunsul comuniștilor. Impresia generală.

copios

congre*

R. V.

Tot contrabandele din Constanta
In numărul nostru de Dumi-pitan Brânzei, comandantul va- 

nică am relevat contrabandele ' 
ce se fac de către personalul 
vaselor românești și în special 
de cei aflați pe bordul vaporu
lui „Principesa Maria”.

Grație vigilentei agenților 
vamali și a d-lor Jipescu și 
Radu, șefi de vamă, o parte 
din contrabandiști au fost des- 
coperiți.

Organizația de contraban
diști, care nu se limitează nu
mai la cei prinși asupra fapte
lor, își are însă origina de mult 
și ea trebue căutată și în altă 
parte.

Socotim că este nevoe de o 
cercetare minuțioasă și mai a- 
les făcută de organele judicia
re, cu atât mai mult cu cât or
ganizația contrabandiștilor are 
legături cu comercianții. Căci, 
prin introducerea zecilor și su
telor de covoare orientale, sta
tul a fost frustat cu zeci de 
milioane lei.

Dar în afacerea contrabande
lor de covoare de pe vaporul 
„Principesa Maria” se bănuiște 
că ar fi amestecat chiar șeful 
mecanic Brânzei de pe acest 
vapor care este un înveterat 
contrabandist prins cu contra
bande scandaloase atât la Ga
lați cât' și la Alexandria în 
Egipt.

In Egipt a făcut contrabandă 
de opiu acum un an, când însă 
a fost prins și arestat. Pus în 
libertate în urma intervențiu- 
nilor consulului român cât si a 
unei garanții de câteva sute de

porului „Carpați”, frate cu con
trabandistul. Vaporul Carpați 
se afla întâmplător atuncea la 
Alexandria.

Autoritățile egiptiene urmă
resc pe mecanicul Brânzei care 
nemai putând călca prin Egipt 
a trebuit să ceară si i s’a apro
bat permutarea de ne vaporul 
Regele Carol. care făcea călă
torii la Alexandria, pe vaporul 
Principesa Maria care merge 
numai pana la Constantinopol. 
De altfel, în Constanța, lumea 
vorbește că imobilul luxos pe 
care mecanicul Brânzei l-a con
struit pe strada Mircea colț cu 
bulev. Regina Maria este făcut 
numai din contrabande.

Până acum nu este încă ni
mic precis stabilit în sarcina 
lui Brânzei, cercetările sunt în 
curs.

Pe urma contrabandelor de 
opium pe care Brânzei le făcea 
în Egipt, autoritățile din portul 
Alexandria a suous și mențin 
vapoarele, pe marinarii și călă
torii români la un regim vamal 
de o severitate grozavă.

Autoritățile vamale, cât și 
cele judiciare au datoria să lă
murească situația contraban
diștilor — cel puțin atunci 
când sunt prinși — aplicându- 
le cele mai severe măsuri, mai 
ales că, prin descinderile făcu
te s’a constatat că se îndeletni
cesc cu asemenea contrabande 
și diplomații străini.

Așteptăm sancțiunile. 
___________ C. ARSENIE

CRONICA BAILOX

Viligiatura la Băile Herculane...
Cum nu se poa’e impune o administrație a statului

In cronica precedată asupra DISTRACȚIILE VIZITATORI- 
Băilor Herculane, arătam că orga- 
nizarea administrativă a reputatei 
stațiuni n’a făcut prea mult pen
tru a rămâne 
ce-o avea sub 
ungară.

Observația era întemeiată de 
ajuns, ținând seamă de faptul ca 
azi, stațiunea se prezintă din 
punct de vedere al afluenței, satis
făcător. O dovadă că chiar cu po
veri teribile, cetățenii îndură sa
crificiile materiale a două-trei 
uni, pentru tămăduirea suferin

țelor.

măcar la înălțimea 
stăpânirea austro-

SPECULA TOLERATA ?

Deși ne aflăm în mjlocul lunei 
i'ulie și posibilitățile de aprovi
zionare sunt tot mai ușoare, în 
timp de-o săptămână prețurile res
taurantelor au crescut cu 25—30 
•la sută.

Cum se explică o asemenea ma
jorare, care miroase a speculă ?

Adminstrația băilor — reprezen
tanța minsterului Sănătății, — 
controlează zilnic aceste prețuri, 
cari totuși cresc zilnic.

Nu este admisibil ca atunci când 
afluența, vizitatorilor — contrar 
altor stațiuni — este crescândă, 
restauratorii să pretexteze majo
rări complect nejustificate.

Credem mai curând ca admini
strația Băilor Herculane nu se 
opate impune cu toate tarifele 
maximale ce eventual le afișează.

LOR MONOPOLIZATE
Mai grozav decât aceasta „mică” 

speculă, este spectacolul monopo
lului abuziv — îl socotim — și co
losal, pe care îl tolerează aceiaș 
administrație. Cazino-ul localității 
este singura distracție de seară a 
vilegiaturiștilor, sufocați ziua de 
soare și temperatura de băi.

Din 7 zile însă, cazinoul a fost 
dat 6, diverselor concerte de pri
madone uzate și unor asociații, in- 
terzicându-se accesul prn. taxe ca
raghioase de intrare.

Cu ce drept se impune curiosul 
monopol ?

Ori poate pentru a forța publi
cul vizitator să se sufoce în infama 
sală „de vară” a unui cinemato
graf, unde după stingerea luminei 
es la atac batalioanele de ploș
nițe ?l

Domnul mintetru al sănătății e 
dator să ordone dărâmarea ma
gherniței actuale a teatrului „de 
vară", lăsarea liberă a sălii cazi
noului, și temperarea prețurilor la 
restaurante, căci altfel pleacă 
„clienții".

Numai cu cele 4 ore de muzică 
militară pe zi, cu școala de dans a 
maestrului Marcel Ionescu și cu 
trei-patru locuri de excursie, nu 
se pot mulțumi vizitatorii Hercula- 
nelor. i

Bine că nu ne~au sosit mai mulți 
străini, car fi plecat desigur 
pleoștiți.

D. ZAHARESCU

Manitestărî culturala la 
Toplița

TOPLIȚA. — O schimbare 
pronunțată remarcăm în viața 
Topliței de când s’a înființat 
judecătoria și când a venit în
tre noi d-l Atanasie Gulie, ju
decător șef al acestei instanțe.

Cu mult succes d-sa își duce 
aici, în orele libere, activitatea 
pe tărâmul cultural si religios.

In fiecare Duminecă și sărbă
toare, în biserică, după termi
narea serviciului divin, d-sa 
vorbește credincioșilor, expli- 
cându-le evanghelia și dându- 
le sfaturi către bine și adevăr.

Locuitorii, atât cei din oraș 
cât și din împrejurimi, se în
desesc mereu la biserică ca să-i 
asculte îndemnurile. Niciodată 
Toplița nu ș-ia văzut biserica 
atât de plină de locuitori, ve- 
niți, cu suflteul cunt, ca să 
adulte pe acest purtător de cu
vânt evanghelic. Și cât le 
frumos și puternic impresionați 
pleacă ei din lăcașul sfânt, a- 
sociind în mintea lor activita
tea rodnică, extrajudiciara, re
ligioasă, cu activitatea judi
ciară a acestui bun. drept și e- 
nergic magistrat.

D-sa pentru a-și desăvârși O- 
pera pe acest tărâm, a luat ini
țiativa înființării unui cor bi- 
serices, alcătuit atât din inte
lectualitatea toplițană, cât și 
din sătenii de prin împreju
rimi.

D-sa lucrează și pentru în
ființarea unei biblioteci popu
lare în această localitate.

Nu ne îndoim că vrednicia 
d-sale, de care dă dovezi netă
găduite, va da rezultate fruc
tuoase.

♦

In seara de 15 Iulie, în sala 
cinematografului „Astra” din 
localitate, societatea „cor și joc 
românesc*’ de sub preșidenția 
doamnei Mândrescu. a dat o 
frumoasa serbare.

In afara de piesa de teatru 
jucată, publicul a avut de ad
mirat jocuri și cântece româ
nești, executate cu multă măes- 
trie de diletanții entuziaști ai 
acestei societăți.

Prin manifestațiuni de natura 
acestora Toplița se afirma trep
tat ca centru românesc și ca 
teren propice pentru cultura 
românească.

--------- -----— XOX —————

Teatrul M<c de varâ
.La Teatrul Mic de Vară (Gră

dina Marconi) din Calea Gri- 
viței, continuă seria triumfală 
a ilariantei comedii „Satirul” 
cu d-nele Annie -apiistin, Re- 
nee Annie. d-nii Niculescu Bu
zău, Chamel, etc.

In curând „Isidor cu trei ne
veste”.

. ..............■->* XOX -——•

La Parcai Oteteleșanu
„Teatrul Nostru' anunță pentru 

toată săptămâna în curs „Florette 
și Patapon’. Este o confirmare a 
succesului tot mai mare al acestei 
irezistibile farse.

Elena Zamora, Nelly Caracioni, 
Anicuța Cârje, Marietta Decule- 
scu, Tanți StancOvid, Maria Nico
lau, Al. Ghibericon, G. Timîcă, D. 
Lascu, C. Hociung, etc., suni a- 
plaudați în fiecare seară, >—- ade
sea la scenă deschisă.

Dizolvarea consiliului comunal 
al municipiului Oradea e o pro
blemă cu care se ocupa de un an 
unele cercuri cu greutate. Și se 
vede că problema e grea, de vreme 
ce până acum nu s’a găsit soluțio
narea în modul dorit: adică disol- 
varea.

UN CHESTIONAR NEPLĂ
CUT

Fostul primar, Gh. Tulbure, ce
ruse dsolvarea consiliului. Urma
șul său însă, dr. Gelu Egri e de pă
rere contrară. Pe când fostul pri
mar culegea date compromiță
toare contra consiliului, actualul 
primar se străduește să spulbere 
acele date. Pe vremuri ancheta o 
făcea d-1 inspector administrativ 
Iulian Peter. In vrema din urmă 
a fost încredințată d-lui insp. ad
ministrativ Milotehnu. Acesta din 
urma, după cercetări îndelungate 
și minuțioase pare să fi găsit mo
tive serioase pentru a cere disol- 
varea consiliului, cum a și făcut-o. 
Pentru a termina procedura an
chetei, d. Miloteanu a întocmit un 
chestionar alcătuit din 15 puncte 
de acuzări la adresa consiliului, 
la care acesta din urmă trebue sa 
răspundă.

COMISIA DE PATRU
Consiliul comunal a numit o 

comisie de patru, care să stu
dieze și să redacteze răspunsul 
la cele 15 puncte de acuza. 
Comisia se compune de consi
lierii : Dr. $t. Șooș, prof. At. 
Mavrodin. Tgnatie Markovifs și 
primarul dr. Gelu Egri. Comi
sia s’a întrunit Marțea trecută 
și a respins toate punctele de 
acuzâ,
ȘEDINȚA CONSILIULUI CO

MUNAL
Joi a avut loc ședința consiliu

lui comunal. încă de dimineață se 
observa pe culoarele primăriei o 
mișcare generală. Aveai impresia 
că te afli în preajma unei nunți, 
a unei morți inevitabile sau ? unei 
vânzări la masa falimentului.

In fine consilierii se adună. E 
ora 9. Băncile sunt agitate. Lipsesc

21 consilieri. Primarul le citiși 
mai înainte răspunsul la punct eh 
de acuză. Se află de față și d. in. 
spector Miloteanu. Iau cuvântul 
mai mulți consilieri. D-l Miloteanu 
îi întrerupe. Atmosfera se încarcă 
din ce în ce mai mult. D-l A. Ne- 
gulescu începe liniștit și devine 
violent. D-l Șimanca spune că se 
desbate un proces politic.

Și ședința s’a terminat fără să 
se fi stabilit o posibiltate de spe
ranță.

RĂSPUNSUL COMUNIȘ
TILOR

Deoarece între punctele de 
acuză se aflau și chestia aju
toarelor muncitorești și a că
minului muncitoresc, consilierii 
cari se consideră aleșii munci
torimii în consiliu, au crezut că 
e necesar să răspundă și sepa
rat la chestionarul d-lui insp. 
Miloteanu. Se înțelege, acest 
răspuns a fost redactat de d. 
dr. Eugen Razvany, avocatul 
tuturor agitațiilor comuniste. 
Răspunsul respinge categoric 
vitregia Ministerului, spunând 
că actualul consiliu comunal nu 
poate fi făcut vinovat că aspri 
jinit cu bani acțiunea comu ■. 
niștilor. ci din contră e vinovat 
că nu și-a făcut datoria față de 
muncitorimea din Oradea, pe 
care trebuia s’o a iute în situa 
ția critică în care se află.

IMPRESIA GENERALA
Impresia generală la Oradea e 

că actualul consiliu comunal se 
află în pragul disolvărti. Ședința, 
din zilele trecute înseamnă ultima 
svârcolire a unui trup bolnav și 
închegat din membre pocite. în
săși ministerul a căutat să îngreu
neze situația consiliului prin dife
rite sugestiuni, ceace denotă că de 
sus nu se mai poate aștepta nici-o 
păsuire.

Lumea din Oradea se și gân-, 
dește la noile alegeri comunale. Se 
pare că au și început anumite 
consfătuiri și se fac prognosticuri 
referitor la formațiunea viitorului 
consiliu. \

IN SiBIUL ROMANESC
Cum administrează consiliul comunal sistemati
zarea orașjiui 1 Nomenclatura stradelor. Monu
mentul Regelui Ferdinand și Fântâna lui Faikenheni

Suntem nevoiți a ne ocupa din 
nou de modul cum consiliul comu
nal al Sibiului administrează o- 
rașul.

N’am mai discuta această cunos
cută chestiune dacă felul de a se 
purta al consiliului comunal — 
format în majoritate din minori
tari, n’ar fi cel puțin suspect.

SISTEMATIZARE ?

In urma legei agrare s’a distri
buit cetățenilor lipsiți de mijloace 
loturi pentru case.

Consiliul comunal însă invocând 
sistematizarea orașului, face Româ
nilor fel de fel de șicane spre a-i 
împedica sa clădească în speranța 
că prin această măsură să întâr
zie românizarea.

PLANUL DE PARCELARE

Planul de parcelare al orașului 
a costat un milion și a fost dat 
prin, bună învoială, nu prin lici
tație publică, asa precum prevede 
legea comptabilității publice.

Acum însă când, minoritarii din 
consiliul comunal aduc în discuție 
chestiunea sistematizării orașului, 
planul parcelelor va trebui din 
nou întocmit. Deci țnca un milion 
pe caro-l vor plăti cetățenii lip
siți de mijloace, ca singurii direct 
interesați în cauză.

este un nou motiv de agitație a 
populației românești.

Consiliul comunal a hotărât ca 
statuia regelui Ferdinand I să fie 
ridicată în altă parte a orașului 
mai puțin populată.

Această bizară hotărâre, consi
liul comunal o motivează cu țap, 
tul că în piața cea mare a orașului 
stutuea ....n’ar avea privirea spre 
munți f , $

In realitate motivul este cu to
tul altul. $

In aceiași piață se află o fân
tână făcută în amintirea lui Fal- 
kenhein, fostul comandant al ar
matelor germane și care fântână 
ar urma să fie dărâmată, dacă 
s’ar ridica statuea în aceiași piață.

Inutil să comentăm faptele și ne 
mulțumim să subliniem dar că 
toate acestea se pietreic în Sibiul 
românesc după zece ani dela u- 
nire. Țgp'

Pol. G. Tutoveanu

xox

Sosirea unui ziarist 
francez

^uuoscuta revistă pariziana »»La 
Revue des Vivants” de sub direc
țiunea d-lui Henry de Jouvenel, va 
consacra numărul său pe luna Sep 
tembrie, principalelor probleme 

românești.
D. Emil Bremond, redactorut 

Ise/ al revistei, se găsește în Capi.
1 J t W 1 __ 7 • M M 1

STATUEA REGELUI FERDI
NAND

Ridicarea statuei regelui Ferdi-lY.., ------------ .
nand, în piața cea mart ti orașului tală în scop de a culege material
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0. Iuliu ManiuJaCurtea de Argeș
0 declarație a președintelui partidului national' 

țărănesc

Noua ofensivă național-țărănistă CONVOCAREA PARLAMENTUL!)
É;

La parastasul de Sâmbătă dela 
Curtea de Argeș, în memoria Re
gelui Ferdinand, au fost invitați 
și șefii de partide. In această ca
litate a participat la trista cere
monie, și d. Iuliu Maniu, însoțit 
de d. Gh. Cri șan.

întrebat de un confrate, dacă 
această participare a d-sale, ală
turi de membrii guvernului, are 
vre-un tâlc politic, președintele 
Partidului național-țărănesc a 
răspuns :

„Amintirile pioase nu sunt a se 
confunda cu acțiunile politice. In 
afară de aceasta am ținut să a- 
răt toată recunoștința poporului 
românesc, pe care o reprezintă 
astăzi partidul național-țărănesc 
și în special a Ardealului a Bana
tului șî a provinciilor alipite, 
pentru marele rege victorios, 
care a înfăptuit unitatea tuturor 
românilor. IN EXPRIMAI?’ 
DEMNĂ A ACESTEI AMINTIRI 
ȘI IN RECUNOȘTINȚA PIOA
SĂ, NIMENI NU VA PUTEA VE
DEA UN ACT POLITIC, CI O 
MANIFESTARE NAȚIONALĂ. 
CÂT SE POATE DE FIREASCĂ

ȘI DICTATĂ DE SIMȚĂMÂN
TUL PATRIOTIC. Aceasta cu a- 
tât mai mult cu cât este bine cu
noscut că decedatul rege Ferdi- 
naud, prin numirea unui guvern 
electoral s’a hotărât însuși să a- 
ducă în fruntea țării principiul 
unei democrații adevărate, căreia 
s’a substituit, — nici azi nu știm 
încă, dar va venî vremea să știm, 
cu ce mijloace, — guvernul dece
datului I. C. Brătianu, profitând 
de ultimele zile ale marelui rege”.

Cât despre viitoarea acțiune 
a partidului național-țărănesc 
împotriva guvernului liberal, d. 
Iuliu Maniu a declarat : ,

A

ȘTIRI POLITICE
Consiliu de Miniștri0 '

După toate probabilită
țile, Miercuri, în ajunul 
deschiderii sesiunii extra
ordinare a Parlamentului 
se va întruni un consiliu 
de miniștri, care se va o- 
cupa și de unele manifes
tări... insurecționale ale 
majorităților parlamen
tare, față de unii membrii 
ai guvernului.

-----------xox —-- ------

Celăura și politica
Eri au lipsit din Capitală a- 

proape toți fruntașii vieții noas
tre politice. Căldura i-a gonit 
la verdeață.

AVEKEbCU

Așa de pildă, d. Vintilă Bră- 
tianu a fost la Mihăești. iar d. 
Virgil Madgearu la Sinaia.

. D. general Averescu a pără
sit Capitala pentru șase săptă
mâni, plecând la T.-Severin.jar 
de acolo mâine, sau poimâine, 
la Kissingen, așa cum am anun- 
fat Ia vreme.

xox

Se urmărește îmeliata clarificare a nnar anumit; situații 
Chestiunea raportor, lor dintrn factorul constituțional și partide

fanții, sub un nspect cu 
totul denaturat, cum ar 
fi, de pilda, chestiunea 
persecuțiilor politice din 
Ardeal și a recentelor tra 
tative financiare.

UN DEMERS PE LANGA 
REGENTA 

consecință, există un cu- 
în partidul național-țără-

In 
rent

Reluarea campaniei
națonal-țărănjste

Am anunțat deunăzi, că, în 
urma unei situații politice crea, 
te de rezultatul tratativelor fi
nanciare, partidul nafional-ță- 
rănesc va reîncepe o vehemen
tă campanie împotriva guver
nului, — ceeace a confirmat, 
de altfel, și d. Iuliu Maniu în 
ultimele d-sale. declarații»

Primele manifestări ale aces
tui noui acțiuni national-țără- 
niste s’au produs eri in Capi
tală, unde organizația locală a 
ținut două mari întruniri pe 
cartiere, una. Ia Casa de Sfat 
din Calea Griviței, cealaltă la 
Casa de Sfat din Calea Dudești.

In ambele adunări, s’a cerut 
retragerea guvernului.

—— xox —

Onomastci M. Sale 
Regina Mana

Din cercurile bine informate 
ale partidului național-țărănesc 
hi se afirmă că. în urma unor 
evenimente recent petrecute în 
lumea noastră politică, acțiu
nea de opoziție # național-țără- 
nistă, anunțată și prin comuni; 
catul comitetului de direcție și 
prin ultimele declarații . ale 
d-lui Iuliu Maniu. nu se va 
mărgini numai la reluarea 
„campaniei de răsturnare” în- 
tr’un ritm mai accelerat ci va 
cuprinde și o acțiune paralelă, 
menită să clarifice anumite si
tuații create în ultima vreme.

î ■

IINFORMAREA FACTORULUI. 
I CONSTITUȚIONAL !

Așa de pildă, ni se dfir- 
. mă că în unele cercuri na- 
țional-țărăniste, se susți
ne absoluta necesitate a 
unei exacte și directe in
formări a factorului con
stituțional.

După cum se știe, dela 
(5 Mai — data adunării de 
la Alba-lulia și a celor
lalte cinci adunări din 
țară -—.nici d. Iuliu Maniu 
și nici vreun alt membru 
al conducerii națonal-ță- 
răniste nu a mai luat con
tact oficial cu înalta Re
gență.

Guvernul — susțin cer
curile național-țărăniste— 
ar fi folosit acest răstimp 
pentru crearea unei at
mosfere defavorabile par 
Udului național-țărănesc, 
prin exploatarea abilă a 
unor coincidențe ; dease- 
meni, tot guvernul ar fi 
prezintat factorului con
stituțional, anumite si-

Eri, fiind ziua onomastică a 
M. Sale Regina. Maria, s’a ofi
ciat la Patriarhie, la orele 11 
dim..«un Te-deum la care, au 
participat miniștrii aflători în 
Capitala, membrii casei regale 
civile și militare, etc.

■ ------- xox—

Venizelos la Salonic
ATENA, 22. (Rador). — D-l 

Venizelos a plecat azi la Salo
nic. In gară, a fost aclamat de 
mulțimea care a tinut să-l pe
treacă.

D. IULIU MÂNUI

nesc, pentru ca acum chiar,. în 
ajunul redeschiderii campaniei, 
să se facă un demers pe lângă 
înalta Regentă «având drept 
unic scop î INFORMAREA E- 
XACTA A FACTORULUI 
CONSTITUȚIONAL. ASUPRA 
SITUAȚIEI POLITICE ȘI FI-

NANCIARE. așa cum o vede 
partidul național-țărănesc.

Firește că acest demers nu 
s’ar putea produce decât pe ca
lea unei audiente a d-lui Iuliu 
Maniu la Regență.

In aceasta audiența — 
daca până în cele din ur
mă s’ar produce — ar ur
ma ca șeful partidului na
țional-țărănesc să infor
meze factorul constitu
țional și, asupra unor noi 
metode de luptă adoptate 
de guvern și tinzând la i- 
zolarea opoziției de opi
nia, publică.

Cum aceste metode se 
aplică prin folosirea u- 
nor adminstrații de Stat, 
factorul constituțional ar 
fi pus în situația să hotă
rască dacă organizațiile 
de Stat pot fi exploatate 
de către un guvern de nar 
tid, împotriva altui par
tid politic, clarificându-se 
deci cu acest chip, rapor
turile dintre factorul con
stituțional și partidele po
litice.

Repetăm : cele de mai sus 
nu reprezintă decizii definitive 
luate.de conducerea nafîonal- 
fărănistă, ci numai opiniile u- 
nora din membrii ei, care ar 
dori ca noua acțiune național- 
țărănistă în mässe, să meargă 
paralel cu o acțiune lămuritoa
re pe lângă factorul constitu
țional.

Evident, dacă punctul acesta 
de vedere va fi adoptat, vom a- 
si.sta Ia desfășurarea unor eve
nimente politice deosebit de 
interesante.

Rp.

Al X-lca Congres internațional 
al învățământului secundar

■ —....—• XOX —■ I...

ZIUA IV-a

Decretul înaltei Regente a apărut in Monitorul 
Oficial

In virtutea! ari. 90 din Con 
stitutiune,

Am decretat și decretam : ; 
Art. I. — Corpurile legiui

toare sunt convocate în sesiuni 
extraordinară a anului 1927- 
1928 pentru ziua de 26 luin 
(928.
\ Art. II.— Președintele Con 
siliului Nostru de miniștri esb 
însărcinat cu executarea aces 
tui decret.

Dat în București, la 20 Iulji 
1928.

In numele Maiestății Sale Rfi 
gelui Mihai:

NICOLAE, Principe al Rtf 
mâniei. i v

MIRON, Patriarhul Roma 
niei. ;

GHEORGHE BUZDUGAN, i 
Președintele consiliului 

miniștri,
VINTILA L BRATIANU

Monitorul OHclal apărut eri 
dimineața publică decretul pen
tru convocarea Corpurilor Le
giuitoare în sesiune extraordi
nară a anului 1927—1928, pen
tru ziu de 26 Iulie 1928.

Iată textul decretului regal :

președinția
CONSILIULUI DE MINIȘTRI

MIHAI I.

Prin grația lui Dumnezeu și 
voința, națională. Rege al Ro
mâniei,

La toți de față și viitori sănătate.
Asupra raportului președin

telui Consiliului Nostru de mi
niștri sub No. 1.86? din 19 Iulie 
1928^

Văzând jurnalul Consiliului 
de Miniștri cu No. 1.746 din 19 
Iulie 1928; • |

;

Noua propunere română 
în chestia optanților

Despăgubirea ootanților maghiari din reoarațiili
pe care Ungaria le da orează României

Se știe că în ultima sesiune a 
consiliului Ligii Națiunilor, care 
q, declarat ÎNCHISĂ chestiunea 
optanților maghiari, d. N. Titu
lescu a declarat ca totuși, e dis
pus să cadă. la tranzacție cu gu
vernai din Budapesta,, pe baza u- 
nor propuneri ulterioare

încă de acum trei săptămâni, 
cercurile politice maghiare au 
manifestat oarecare nervozitate 
față de faptul că nu primiseră 
încă propunerea tranzacțională a 
României.

A urmat chiar și o mică pole
mică pe cale de comunicate ale 
agențiilor telegrafice.

In sfârșit, săptămâna trecută 
provocând o interpelare în Parla
ment, contele Bethlen, primul mi
nistru maghiar a rostit un vehe-

verne, din București | 
Budapesta.

Acei din optanții ma 
ghiari, care ar fi socotiți 
în drept a câpăta despă 
gubiri ar urma să pri 
mească sumele ce le-ar fi. 
acordate, dela guvernu 
ungar, urmând a fi se» 
zute din reparațiile k 
care România are drepte 
cwrform tratatului rtek 
Trianon.

*

Se știe că Ungaria a cerut si
obfinut în 1924, invocând refa ' 
cerea ei financiară, un moratorii i 
nentrtu obligațiile decurgând dii 
fraMtele de pace.

Pronnnerea d-Ini Titulescu I 
astăzi este identică cu aceea fa f 
antă în sesiunea d?n T”nie a Coi . 
sîlinlui Ligii Națiunilor, prectn ;

I

r

Intre guvern Și 
majoritate

Incidentul dintre d. Stelian 
Popescu. ministrul de justiție, 
și d. I. Trimescu-Cândești, de
putat din majoritate, formează 
de câtva timp preocuparea zia
relor.

într’o scrisoare publică, a- 
dresată ziarului „Dimineața”, 
deputatul de Dâmbovița expli
că incidentul cu amănunte inte
resante. pe care ministrul de 
justiție nu le va lăsa desigur să 
treacă, fără necesarele lă
muriri.

Ocupându-se apoi de chestiu
nea. din care s’a născut inci
dentul — afacerea terenurilor 
petrolifere dela Dâmbovița — 
d. Irhnescu-Cândești scrie ur
mătoarele :

„Despre cercetările cari nu 
se fac nici în Prahova și. nici 
în Buzău, județe petrolifere, 
voi avea prilejul să vorbesc în 
alt loc, spre a lămuri lumea a- 
supra mobilului lor. asupra țe
lurilor urmărite, cât și asupra 
persoanelor cari au pregătit 
„scenariul și regia”.

De altfel și mai departe, d. 
Irimescu-Cândești anunță o a- 
propiată răfuială-. E. probabil 
ca chestiunea să fie ridicată în 
Parlament, chiar în sesiunea 
extraordinară din săptămâna a- 
jgeasta.

♦

ATENA, 25. (Rador). — D-l 
Venizelos a sosit eri la Salonic, 
unde o mulțime imensa i-a fă
cut o primire grandioasă. D-l 
Venizelos a participat la o în
trunire publica și a ținut un 
discurs arătând că a fost ne-| 
voit să reintre în viața politică 
de oarece tara era amenințată 
de anarchie. neavând un gu
vern stabil și constituțional. 
D-l Venizelos a expus progra
mul său de ridicare economică 
și și-a exprimat încrederea în 
viitorul Greciei.

■.....  XOX---------- --

Parastas în memoria 
Regelui Ferdinand 

la Paris
PARIS, 22. (Rador). -- La 

Biserica română din Paris, a a- 
vut loc un parastas în memoria 
defunctului Rege Ferdinand. 
La slujbă, a luat parte, d-l Dîa- 
mandy. ministrul României la 
Paris. întreg personalul Lega
ției, precum și membrii Colonii 
române.

XOX

D. Penescu la regele 
Danemarcei

Copenhaga, 25 (Rador). — D. 
ministru Penescu, după ce a re
mis scrisorile prin care ește acre
ditat ca ministru al României pe 
lângă Curțile Regale ale Suediei 
și Norvegiei, a fost primit eri în 
acelaș scop de regele Danemar
cei.

xox

Stressemann 
la Karlsbad

Praga, 25 (Rador). -- D. Stres©-; 
mann, ministrul de externe al 
Germaniei, a sosit erf la Karls
bad.

celui de al X-Iea 
congres internațional al profeso
rilor secundari au continuat eri 
dimineață în aula Fundației ,>Ca- 
roll”.

Ședința se deschide la orele 10.
Prezidează d-ra COLETTE 

(Franța).
La ordinea zilei: „Crucea roșie 

a tinerimii”.
D-na FILITTI (România) pre- 

zidenta societății „Crucea roșie 
a tinerimii” a făcut un amănunțit 
raport asupra Crucei roșii a ti
nerimii, origina, activitatea și ro
lul ei în, Româna.

Ideia organizării, născută în 
timpul răsboiului mondial în Ca
nada și Australia, a fost îmbrăți
șată de profesorii din aproape 
toate țările.

Profesorii și elevii continuă a 
munci cu asiduitate pentru cru- 
rea roșie în scopul salubrității 
copiilor din toate țările respec
tive.

In Europa, în Anglia s’a format 
prima secțiune a acestei organi
zații internaționale. In . Româia a 
luat naștere în urma apelului 
Principesei Elena.

Rolul secțiun.ei române nu este 
numai de a ajuta și ameliora hi
giena copilului ci și a ușura edu
cația civică în raport cu vârsta 
și clasa elevului, precum și co
respondența interșcolară naționa
lă și internațională menită să con- 
tribue la desvoltarea sentimente
lor de 'solidaritate umană.

Astăzi numărul membrilor sec- 
țiunei românești se ridică la a- 
proape 60.000 copii. Cu ajutorul 
ministerului noscru de instrucție, 
în toate școlile secundare s’au or
ganizat cursuri elementare de 
prim ajutor.

Scopul crucei roșii a tinerimii 
este de a înrădăcina în sufletul 
copiilor ideia de a face bine a- 
proapelui.

Prin origina și scopul său, Cru
cea roșie a tinerimii este o operă 
eminamente școlară și în conse
cință membrii corpului didactic, 
sunt colaboratorii ei cei mai indi
cați.

D-l MELSONE (Franța) dele
gat oficial al Crucei roșii fran
ceze, a tinerimii, arată că în mai 
toate țările. Crucea roșie a tine- 
rimei a fost opera profesorilor, 
cari formează marea majoritate 
a comitetelor secțiunilor respec
tive.

Astăzi Crucea roșie a tinerimii 
numără peste zece milioane de 
copii și peste trei sute cincizeci de 
mii de membrii a Corpului didac
tic, pretutindeni.

încheind, d. Melsone face un 
călduros apel la concursul mem
brilor corpului diactic din toate 
țările pentru desvoltarea acestei 
organizații în proporții grandi
oase.

D-ra COLETTE (Franța) prezi- 
denta ședinței,, citește următoa
rea •/;,

REZOLUȚIE
Congresul constatând că acțiu

nea Crucii roșii a tinerimii, are 
cele mai fericite reperenrsiuni a- 
snpra stării morálé și fizice a ti
nerelor generații;

Constatând pe de altă parte, că 
Crucea roșie, a tinerimii nu caută 
să introducă nici un sistem peda
gogic particular, dar că numai 
»rin simplul fant al acțiune! sale, 
ea pune în mâinile corpului di
dactic un instrument de prima 
ordine pentru atingerea scopu
lui superior urmărit de orice ( 
câtor, își exprimă dorința ca 
membrii corpului didactic sa in
tensifice mai mult sprijinul ne 
care-1 dan Crucei roșii a tineri
mii și, sforțându-se, să facă cu
noscută aceasta mișcare, care prin 
universalitatea și permanenta ei 
acțiune, servește interesele pri
mordiale ale umanității.

ÎNCHIDEREA DESBATERILOR

D-l CLAVIERE, secretar gene
ral al biroului central, anunță că 
ordinea de zi a congresului fiind 
epuizată, se va trece la închide
rea desbaterilor și dă președenția 
d-lui ST. POP, președintele fede
rației române. ,

La ședința de,închidere, primu] 
a luat cuvâriiiiFd. Claviere. D-sa 
arată că astăzi poporul român 
sărbătoreșțe ziua numelui Regi
nei Maria.

Propune și congresul admite 
cu aclamații trimiterea unui me
saj omagial.

Face cunoscută apoi afilierea 
la uniunea internațională a fede
rației, a profesorilor secundari 
spanioli.

Termină aducând vii mulțu-

min guvern» Iui român, ministe
rului instrucțiunii si profesorilor 
secundari, pentru frumoasă pri
mire făcută oaspeților străini, 
w Nr,uuu;E- IenddfiaeR cmfwy 

D-l C. KIRIȚESCU în numele 
comitetului de organizare al con
gresului, exprimă recunoștință 
pentru marea cinste făcută de 
congresiștii întruniți în Capitala 
noastră.

Mai vorbesc apoi, mulțumind, 
d-nii : Miguel Aline Salvator 
(Spania), Parker și Hudson (An
glia), Sigmund Denter (Polonia)’ 
Adamescu, d-na Rădulescu-Pogo- 
neanu și St. Pop, (România).

La sfârșit, d. St. Pop, președin
tele ședinței, mulțumește în nu
mele corpului profesoral român 
pentru lucrările congresului și 
declară închise desbaterile.

După amiază la, orele 5, congre
siștii au luat parte la o recepție 
ce s’a dat în onoarea lor la azilul 
Elena Doamna. *

Pe tot timpul congresului, e- 
chipe de elevi și cercetași au dat 
un prețios concurs prin îndepli
nirea serviciului de coresponden
ță și colportaj.

Notăm : Costinescu N. Gh. (li
ceul Spiru Haret), Camenița G. 
Al., Mirescu Mircea, Nuțescu Mir- 
cea (toți dela liceul Cantemir) și 
cercetași! : Constantinescu N. V., 
Crăciun Gh., Feiller Eugen, Ha- 
rigton Leon, Popovici Grigogre, 
Zambal Marius si Grigorescu Gr.

*
Congresiștii au plecat azi la ora 

6 dimineața din Capitală într’o 
excursie de 7 zile la : Ploești. Vă
lenii de munte, Câmpina, Brea
za. Sinaia. Bușteni. Brașov, Sibiu, 
Făgăraș, Saliște, Calciulata, Cali- 
manești, R. Vâlcea.

D. N. TITULESCU

si anterior acestei sesiuni, prntr’! \ 
notă adresată Budapestei, care i ?
_ • 1 . w 1
notă adresată Budapestei, care 
refuzat atunci să cadă la trai 
zacție.

?■ 
I

Noul tfirPcW al P^soi 
din mtotoferal de Extern

Arestarea onir conducător 
de tren în Uinaria

BUDAPESTA. 25. (Rador).- 
La gara .de frontieră Horgos, 
jandarmii iugoslavi au arestat 
eri pe conductorul ungur al u- 
nui tren de. călători ce pleca în 
Ungaria. Direcțiunea regională 
din Szeghedin, înștiințată ime
diat a trimis la Horgos un in
spector, care s’a pus în legătu
ră cu jandarmii iugoslavi, dar 
aceștia au refuzat să dea vreo 
lămurire. Conductorul a fost 
menținut arestat; motivele a- 
restării sunt păstrate secrete. 
Trenul a avut din această caua 
o întârziere de trei ore.

Moartea unui fost 
ministru bulaar

PARIS, 22. (Rador). — Din 
Nișa se anunță că generalul Mi- 
hail Savoff, fost ministru de 
războiu a) Bulgariei, a decedat 
eri în localitate.

Acțiune i antwenizdistä
ATENA, 22. (Rador). — D:1 

Streit, șeful coaliției antiveni- 
zeliste. a sosit azi Ia Atena, 
spre a lua parte la preparati
vele interne ale partidelor, în 
vederea alegerilor.

xox

Raid BresMew-Vo.k
PARIS, 25. (Rador). — Hîdro- 

avionul „La Fregate”, pilotat 
de maiorul Paris, având ca pi
lot secund pe Marot și ca radio
telegrafist pe . Cadou, și-a luat 
sborul Duminică la ora 2 d. a. 
din; Brest, propunândn-și să a- 
teriseze la New-York.

. Decolarea s’a făcut cu ușu
rință, pe u«i timp foarte favo
rabil.

Hidro-avionul transportă o 
rezervă Re 5000 litri benzină și 
va putea parcuțge 4000 km. •

Liga 
Unga-

ment discurs, amenințând 
Națiunilor cu retragerea 
riei.

Drept răspuns la toate 
agitații, d. N. Titulescu a
tai^o notă, care a fost remisă Sâm 
baH:ă, ministrului Ungariei la Bu
curești.

aceste 
redac-

Monitorul Oficial din 21 
lie a publicat următoarele :

„Prin înaltul decret regalii 
1.922 din 1928 dat asupra Ti 
portului d-lui ministru al AI 
cerilor Străine sub No. 
din 16 Iulie 1928 și în baza m 
58 din legea pentru reorganii 
rea Ministerului

♦

Nota cuprinde propune
rea de a se examina caz 
cu caz, pretențiile optan- 
ților maghiari de către 
un arbitru, desemnat de 
Consiliul Ligii Națiunilor, 
la cererea ambelor gu-

Afacerii« 
Străine, d. EUGEN FILOT 
actual consilier tehnic de p!
să, a fost numit, pe ziua de 
Iulie 1928 director al presei 
informațiilor din acest De«" 
tament”.

Dealtfel, camaradul nost) 
d Eugen Filotti îndeplinește 
ceasta funcție prin delegai 
încă dela plecarea d-lui 
nu, dând, în acest răstimp, d 
mai strălucite dovezi de pric 
pere și sarguință.

J

Complot contra regelui Spâni
PARIS, 22 (Rador). — 

Ziarul „Echo de Paris”, 
publică o informație din 
sursă particulară, prin 
care se anunță că poliția 
ar fi descoperit un com
plot anarchist, organizat 
la Narbonne și Barcelona, 
spre a se atenta la viața 
Regelui Spaniei. Ziarul a- 
nunță că la 18 Iulie, poli
ția a reușit să aresteze un 
anarchist, iar a doua zi, 
alți patru anarchiști.

In bagajele scretarului 
federației anachiste, s’ar 
fi găsit corespondențe 
prin care se precizează 
intențiunile criminale ale 
complotiștilor. Ei ar fi 
decis să svârșească aten
tatul, într’o întrunire pe 
care au ținut-o într’o pă
dure din apropiere de 
Barcelona*

Poliția din Barcelmf 
fiind prevenita de d 
peririle poliției fra 
a efectuat numeroase 
restări în Catalania«

---------- xox-------—•
Revoluta din Lisabo 

înăbușită
PARIS, 23. (Rador). — fac* 

carea de revoluție din Li 
na a fost complect reprim 
Rebelii, cari se retrăsesera 
castelul San George și în d 
va case din apropierea castei 
lui, au fost siliți să se pred 
după ce trupele guvernului 
tras asupra lor câteva salve 
artilerie. In această lupta i 
căzut șeapte morți și vreo ta 
zeci de răniți.

S’a constatat că. mișcarea 
vea caracter politic, urmări ; 
răsturnarea guvernului. In oi 
s’a restabilit acum circula 
normală.

ÏÏ?
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